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Socialistične sile v Avstriji napredujejo
Deželnozborske volitve na Dunaju in v treh zveznih deželah so prinesle uspeh SPfl in razpolovile VdU

Na Dunaju, Nižjem Avstrijskem, Sol- 
nograškem in Prcdarlskem so bile minulo 
nedeljo volitve v deželne zbore, na Solno- 
graškem pa tudi občinske volitve. Skup
no število vseh volilnih upravičencev v 
teh zveznih deželah odnosno v avstrijski 
prestolnici presega polovico vseh avstrij
skih volilnih upravičencev in so zato ne
deljske volitve brez dvoma predstavljale 
v neki meri tudi vseavstrijsko zrcalo po
litične situacije, ki izkazuje nadaljnje na
predovanje socialističnih sil, nekakšno 
ustaljenost pri OVP in pri malopomem- 
bni kominformistični Ljudski opoziciji, 
predvsem pa hud poraz skrajne reakcije 
s tem, da je bil potomec avstrijskega na
cizma VdU več kakor razpolovljen.

Oglejmo si nekoliko številk iz rezultata 
nedeljskih volitev: V Predarlski, ki jo
imenujejo »črni kot Avstrije«, je bil soci
alistični uspeh največji. Tu so socialisti 
pridobili k prejšnjim 4 še 3 deželnozbor
ske mandate, OVP je obdržala svojih 16, 
VdU pa je zgubil polovico svojih prej
šnjih 6 mandatov in bo imel sedaj samo 
3. S tem je VdU moral oddati socialistom 
tudi pravico na svojega predarlskega po
slanca v Zveznem svetu.

Tudi na Solnograškem prednjači soci
alistični uspeh pred OVP-jevskim bolj 
optičnim uspehom (ker je bilo zvišano 
število deželnih poslancev), medtem ko se 
je moral odpovedati VdU tudi tu, kjer je 
pravzaprav doma, nad 30.000 glasovom 
in enemu mandatu v deželnem zboru. Ob 
zvišanju poslanskih mest v solnograškem 
deželnem zboru od prej 26 na sedaj 32 
bodo odslej mandati razdeljeni takole: 
socialisti 13 (+ 4), OVP 15 (+ 3), VdU 
4 (— 1). Kominformovci kot prej ne bo
do imeli nobenega poslanca, zgubili pa so 
skoraj tretjino svojih prejšnjih volivcev.

Na Nižjemi Avstrijskem, kjer je OVP 
še vedno najmočnejša, se je le-ta morala 
odreči enemu deželnozborskemu mandatu 
v korist socialistom, kominformovci so 
obdržali svojo pozicijo, VdU pa, ki že 
prej ni imel mesta v deželnem zboru je 
tudi tu zgubil nad polovico svojih prej
šnjih glasov. Odslej bodo imeli socialisti 
23 poslanskih mest (prej 22), OVP 30 
(prej 31) in LO 3 (prej 3).

Spremembe v
Da se v Angliji pogosto govori o mo

rebitnem odstopu ministrskega predsed
nika Winstona Churchilla, ni nič več no
vega, saj je bilo o tozadevnih ugibanjih 
pisanega že precej. Tudi koncem prete
klega tedna je bil položaj tak, da so za 
zadnji ponedeljek splošno napovedovali 
pomembne odločitve v tej zvezi. Mnenja 
so se delila le še v toliko, da bo Chur
chill na ponedeljkovi seji ali sporočil ter
min svojega odstopa ali pa sporočil spre
membe v svoji vladi.

Odločil se je za zadnjo možnost in s 
tem pokazal, da hoče še naprej ostati na 
čelu angleške vlade, v kateri je izvedel ne
kaj sprememb, ki pa bistveno ne bodo 
vplivale na nadaljnji razvoj. Imenoval 
odnosno preimenoval je 12 vladnih čla
nov, medtem ko so bili iz »nove« vlade 
izključeni le trije dosedanji ministri, med 
njimi dosedanji obrambni minister lord 
Alexander.

S Churchillovo odločitvijo pa vsaj za- 
enkrat padejo v vodo tudi pričakovanja 
l'stih krogov, ki so bili mnenja, da bi bil 
2(laj najbolj ugoden trenutek za prenos 
Polasti na sedanjega zunanjega ministra 
*jdena, kateri bi si v enem letu vladanja 
do prihodnjih volitev (verjetno leta 1955) 
ahko nabral potrebne izkušnje v vladnih 

P°slih. Izgleda, da je Churchill odločen,

Nič manj pomemben kot predarlski, je 
bil tudi dunajski uspeh socialistov. Uspeli 
so povečati delež svojih glasov od 50.15% 
pri državnozborskih volitvah leta 1953 
na 52.66 odstotkov in število svojih man
datov v bodočem občinskem svetu (ki 
ima na Dunaju funkcije deželnega zbora) 
za 7, to je od doslej 52 na 59. S tem so 
prav tako1 kot v Predarlski dobili pravico 
na enega poslanca v Zveznem svetu več, 
ki ga tu zgubijo kominformovci; v du
najskem občinskem svetu pa so okrepili 
svojo absolutno večino in je bila — ka
kor pravi podkancler Scharf — potrjena 
teza o »rdečem Dunaju«.

Avstrijski socialistični tisk je poleg šte
vilk o izidu volitev v posameznih zveznih 
deželah in na Dunaju objavil tudi skupno 
bilanco nedeljskih volitev, ki daje nasled
njo sliko: socialisti 1,013.578 glasov
(46.02%), OVP 934.478 glasov (42.43%), 
Ljudska opozicija 145.180 glasov (6.59%) 
in VdU 109.087 glasov (4.96%). Tako je 
precej jasno zavrnil izraženo upanje zvez
nega kanclerja Raaba, češ da je socialistič
ni pohod ustavljen in da je konec njiho
vih sanj o SPO kot najmočnejši stranki v 
Avstriji. Tudi tokrat se je izkazalo, da so 
socialisti močnejši od Raabove OVP.

Če ocenimo nedeljske volitve z ozirom 
na prejšnje napovedi in upanja, moramo 
ugotoviti, da je bil socialistični uspeh več
ji, kot so ga vobče, pa tudi socialisti sami 
pričakovali. To velja zlasti za Dunaj in 
Predarlsko. Predvsem glede Dunaja so so
cialisti zapadli v svojo staro napako: bili 
so bolj skeptični kot bi bilo treba. Samo 
na Nižjem Avstrijskem so' morda eni in 
drugi pričakovali odnosno se bali še več
jega socialističnega uspeha.

Kakor vedno, se OVP tolaži s frazami 
o svojem »volilnem uspehu«, (ki pa nikjer 
ni viden), in o »volilni sreči« drugih, ki 
se izraža v 15 pridobljenih deželnozbor- 
skih mandatih in povečanem odstotku 
glasov socialističnih volivcev.

Veliko izgubo VdU zlasti na zapadu 
komentirajo tako, da je to dejstvo izpod
bilo sovjetsko trditev o neonacistični in 
militaristični nevarnosti v Avstriji, zaradi 
katere v Moskvi niso pripravljeni umak
niti svoje zasedbene sile in s tem še vedno 
onemogočajo' sklenitev avstrijske državne 
pogodbe pod pretvezo, da samo nadalje
vanje zasedbe do< sklenitve nemške mi
rovne pogodbe lahko obvaruje Avstrijo 
pred ponovno priključitvijo k Nemčiji.

Za vsestransko sodelovanje med Jugoslavijo in Italijo
Maršal Tito je odgovarjal na vprašanja dopisnika italijanske poročevalne službe „AN$A”

Koncem minulega tedna je predsednik 
FLR Jugoslavije, maršal Josip Broz Tito 
dovolil intervju italijanskemu novinarju, 
zastopniku agencije »ANSA«, in mu dajal 
odgovore na stavljena vprašanja v zvezi z 
jugoslovansko-italijanskimi odnosi po re
šitvi tržaškega vprašanja in glede na ju
goslovansko stališče do nekaterih svetov
nih vprašanj.

V poteku razgovora z dopisnikom 
»ANSA« je maršal TitO' med drugim de
jal, da odpira rešitev tržaškega vprašanja 
vse možnosti za sodelovanje med Jugosla
vijo in Italijo. Potrebna pa sta potrpljenje 
in vztrajnost pri iskanju načina in mož
nosti za sodelovanje in ustvaritev za to 
potrebnega razpoloženja znotraj obeh 
držav. Sodelovati je treba na vseh pod-

angleški vladi

Sir VVinston Churchill

ročjih. Ni mogoče reči, da se da sodelo
vati v gospodarskem pogledu, ne pa v 
kulturnem ali da bi bilo sodelovanje mož
no na kulturnem področju, ne pa na po
litičnem. Maršal Tito je poudaril, da glede 
jugoslovanske politike dobrih odnosov in 
sodelovanja ni nobene razlike med Italijo 
in drugimi državami.

S sporazumom za rešitev tržaškega 
vprašanja sta Jugoslavija in Italija dopri
nesli velik delež za utrditev miru na sve
tu. Za čim plodnejše in lažje spoznava
nje obeh narodov med seboj, pravi mar
šal Tito. bodo potrebni medsebojni obiski 
kulturnih delavcev, umetnikov, pa tudi 
političnih osebnosti in to celo na najviš
jem nivoju. S tem ni nujno treba hiteti, 
marveč se to vprašanje postavlja v per
spektivi.

V zvezi z drugimi političnimi vprašanji 
je maršal Tito izjavil, da gre vsa jugoslo
vanska zunanja politika za tem, da Jugo
slavija čim več doprinese k varnosti in 
utrditvi miru v tem delu Evrope, da so
deluje z vsemi na ekonomskem, politič
nem in kulturnem področju. Zunanje
politično sodelovanje z Zapadom pa ne 
pomeni zanikanja vzhodnih držav, ker bi 
bilo napačno in ne v prid miru, če bi za
vračali konstruktivne predloge za sodelo
vanje na enakopravni podlagi, ki prihajajo 
z Vzhoda.

Čeprav je modificirani bruseljski pakt 
nekoliko boljši od prejšnjih načrtov, vse
eno ni popolnoma uspešen. Jugoslavija k 
temu paktu ne more pristopiti, ker ne 
ustreza njenim željam glede evropske 
integracije. Francija in Nemčija sta dve 
ključni državi v Evropi in če se ne bosta 
popolnoma sporazumeli, ne bo konstruk
tivnega sodelovanja v Evropi.

kljub težavam, ki mu jih dela visoka sta
rost, še naprej vztrajati na odgovornem 
mestu predsednika vlade, pa čeprav mu 
njegovi lastni politični tovariši že dovolj 
dolgo prišepetavajo, naj bi prepustil 
državno krmilo mlajšemu nasledniku. Ni 
izključeno, da ga v tem vodi ravno nje
gova stara zamisel, naj bi prišlo do kon
ference velikih držav odnosno njihovih 
predsednikov, kjer bi se na najvišji ravni 
pogovarjali o svetovnih vprašanjih.

Avstrija soudeležena pri ureditvi 
tržaškega pristanišča

Na podlagi posebnega določila v spora
zumu o Trstu bo Italija skupno z Jugo
slavijo uredila svobodno luko v Trstu in 
je pričakovati, da bodo k tozadevnim 
pogajanjem pritegnili tudi ostale države, 
ki so zainteresirane na taki ureditvi trža
škega pristanišča. Po poročilih iz Beogra
da bo pri ureditvi svobodne tržaške luke 
soudeležena tudi Avstrija.

Na pragu volitev 
v delavsko zbornico

V vsej Avstriji bodo pojutrišnjem in v po
nedeljek volitve v delavske zbornice. Delavci 
in nameščenci bodo spet imeli priložnost, da 
za prihodnjih pet let izvolijo svoje zastopnike 
v ustanove, ki si jih je avstrijsko delavsko gi
banje priborilo po dolgoletni vztrajni in po
žrtvovalni borbi in s katerih pomočjo mu je v 
teku 24 let njihovega obstoja uspelo uresničiti 
in zakonito zasidrati mnoge zahteve socialno
političnega, gospodarskega in kulturnega zna
čaja.

Dandanes imajo delavske zbornice že zelo 
razširjeno področje udejstvovanja in so po
stale pomemben faktor v družbenem in držav
nem življenju. Kot javnopravne ustanove 
imajo razen mnogovrstnih drugih funkcij tudi 
že vplivno besedo pri uveljavljanju zakono
daje na socialnem in gospodarskem področju, 
ki prizadeva interese delavcev in nameščencev. 
Še večje naloge pa jih čakajo v bodočnosti, ko 
bo družbeni razvoj vse močneje terjal, da dobe 
delovni ljudje tudi pravico dejanskega soodlo
čanja v upravljanju gospodarstva.

Privatnokapitalistični krogi se pomembno
sti volitev v delavske zbornice dobro zavedajo 
in ne štedijo s propagandnimi sredstvi in pos
kusi, da bi s parolami o potrebi depolitizacije 
delavskih zbornic in z drugimi takimi gesli 
desorientirali vrste delavcev in nameščencev. 
Zato je še bolj važno in potrebno, da se sle
herni delavec in nameščenec zaveda, da ima 
razen v sindikatu in svoji politični organiza
ciji tudi v delavski zbornici eno izmed svojih 
učinkovitih političnih orožij za obrambo in 
nadaljnjo izgraditev svojih pravic.

Na Koroškem, kjer bo po novem zakonu 
izvoljenih v delavsko zbornico 70 predstav
nikov namesto dosedanjih 83, bo šlo na volit
ve več frakcij. Pod svojim imenom nastopata 
pri tokratnih volitvah samo socialistična frak
cija, ki je imela do sedaj v zbornici 53 zastop
nikov, in pa OVP-jevska frakcija, ki je imela 
doslej 8 mandatarjev. Peščica kominformistov, 
ki je imela doslej štiri zastopnike v zbornici, 
se skriva pod firmo sindikalne enotnosti, če
prav se verjetno zaveda, da je tudi to ne bo re
šilo nadaljnje nepomembnosti v delavskem gi
banju. VdU, ki je imel do sedaj v zbornici 18 
sedežev, a je doživel pravkar pri nedeljskih 
deželnozborskih volitvah že v drugič hud po
raz, nastopa pod krinko neodvisne in nestran
karske liste, slično ime pa si je nadela še ena 
frakcija, ki nastopa kot nestrankarska lista, 
čeprav svojega porekla ne more prikriti ob dej
stvu, da ima pri Kleine Zeitung in Salzburger 
Nachrichten svoje protektorje.

Šovinistična in obrekovalna gonja nekaterih 
klerikalnih in nacionalističnih listov proti ena
kopravnosti našega ljudstva in proti demokra
tičnim avstrijskim krogom, ki se zavzemajo za 
narodnostni mir v deželi in za dobre odnose s 
sosedi, je bila nedvomno preračunana tudi kot 
poskus reakcije, da bi v času volitev škodovala 
demokratičnemu napredku na Koroškem in v 
Avstriji. Zato so to gonjo zanesli tudi v od
daljene avstrijske pokrajine, kjer so se priprav
ljali na deželnozborske volitve. Toda rezultati 
teh volitev so znova pokazali, da se demokra
tično gibanje v Avstriji nadalje krepi in da 
porasta socialističnih sil tudi najnesramnejša 
gonja in obrekovalna kampanja ne more pre
prečiti. Zato je utemeljeno pričakovanje, da 
bodo tudi koroški delavci in nameščenci brez 
razlike jezika in narodnosti znali tudi ob vo
litvah v delavsko zbornico trezno presoditi 
namene svojih razrednih nasprotnikov in da 
bodo uspeli v interesu naprednega razvoja in s 
tem v svojo lastno korist očuvati in utrditi 
zlasti še v svoji lastni razredni ustanovi demo
kratične in socialistične pozicije.

Razmejitev pri Trstu zaključena
V ponedeljek je zaključila svoje delo 

razmejitvena komisija, sestavljena iz za
stopnikov Jugoslavije in angloameriške 
vojaške uprave, ki je na podlagi sporazu
ma o Svobodnem tržaškem ozemlju do
ločila novo mejo med jugoslovansko in 

italijansko cono ter postavila mejnike.
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V gosteh pri »Slovenskem Jadranu”
En dan svojega letošnjega dopusta, ki 

sem ga v prvih jesenskih dneh preživljal 
ob lepi slovenski obali Jadrana, sem izko
ristil tudi za to, da sem obiskal tovariše 
v uredništvu »Slovenskega Jadrana«. 
2e poleti je uredništvo našega lista preje
lo njihovo povabilo, naj pridemo za ne
kaj dni k njim v goste, da spoznamo živ
ljenje, ljudi ter gospodarski, kulturni in 
politični razvoj v — tedaj še — coni »B« 
Svobodnega tržaškega ozemlja, ki pa je

Gradnja nove ceste pod vasjo Rižana

medtem po sporazumu o rešitvi tržaške
ga vprašanja že postala sestavni del Jugo
slavije.

»Slovenski Jadran« je danes glasilo 
osvobojenega Slovenskega Primorja. Ka
kor naš Slovenski vestnik izhaja enkrat 
tedensko, urejujejo in tiskajo pa ga v Ko
pru. Zelo prisrčno so me sprejeli, ko sem 
se oglasil v uredništvu. Našel sem tam 
tudi dva stara znanca, nekdanja sodelavca 
našega lista v tiskarni, ko je le-ta v prvih 
letih še izhajal na Dunaju. Odgovorni 
urednik »Slovenskega Jadrana«, tov. Mil
ko Štolfa me je povabil na malo krožno 
potovanje po koperskem okraju. Povabi
lu sem se rad odzval, priskrbeli so avto in 
v družbi tovariša-novinarja, ki mi je raz
kazoval zanimivosti in razlagal vse, kar 
smo videli, je enodnevni izlet le prehitro 
bil v kraju.

Na tem kratkem potovanju sem lahko 
spoznal zlasti to, da so se določila trža
škemu sporazumu priključenega posebne
ga statuta (ki smo ga objavili v naši zad
nji številki) v teh krajih že vseskozi izva
jala kot sama po sebi umevna pravica tu 
preostalega prebivalstva italijanske narod
nosti. Imel sem! na primer priložnost, raz- 
govarjati se z učiteljicami osnovne šole v 
Strunjanu, med katerimi je bila ena do- 
mačinka-Italijanka. Povedale so mi, da bi 
si sploh predstavljati ne mlogle, da bi mo
rale poučevati na šoli z italijanskim učnim 
jezikom slovenske učne moči, ki pač zna
jo tudi nekoliko italijanski.Tu enostavno 
drugače biti ne more kakor da imajo ita
lijanski otroci tudi svoje italijanske učite
lje, katerih službeno razmerje je urejeno 
točno tako kakor pri slovenskem učnem 
osebju.

V devetih letih jugoslovanske vojaške 
uprave je na področju šolstva bilo ogrom
no narejenega. O tem pričajo številne no
ve zgradbe, ki so vprašanje pomanjkanja 
šolskih prostorov tako za slovenske kot 
za italijanske šole že znatno omilile. Ogle

dali smo si na naši poti dve novi šoli v 
Šmarjah in v Dekanih pri Kopru. Pa ne 
le šole, tudi stanovanjske zgradbe rastejo 
iz tal kot gobe. Vas Šmarje, ki so jo itali
janski fašisti med vojno popolnoma uni
čili, spet stoji obnovljena in lepša kakor 
prej. Tako bi lahko našteval še in še.

Kar pa na obiskovalca koperskega 
okraja napravi nedvomno največji vtis, je 
viden gospodarski razmah, ki je zajel vse 
to ozemlje že pred njegovo nedavno pri
ključitvijo k Jugoslaviji. Ob izdatni po
moči matične države si je cona »B« ustva
rila pod jugoslovansko vojaško upravo 
trdne gospodarske temelje, na katerih bo 
sedaj v sklopu Jugoslavije lahko uspešno 
gradila naprej.

Za pospešitev tujskega prometa, ki 
predstavlja bistven sektor gospodarstva 
ob slovenski obali Jadrana, so zgradili in 
še gradijo nove moderne ceste, sposobne 
za najmočnejšo prometno obremenitev. 
Med drugimi gospodarskimi panogami 
pa so kletarstvo in ribištvo ter ribiška 
industrija najvažnejše. Veliko kletarsko 
podjetje »Vino Koper« po svojih proiz
vodih ni le znano v Jugoslaviji, marveč 
si je znalo ustvariti dober glas tudi v ino
zemstvu. Njegova moderno urejena klet 
ima kapaciteto 300 vagonov vina in tako 
lahko zagotavlja kmetom-vinogradnikom 
v vsej okolici odkup njihovih pridelkov 
ter s tem gotovi zaslužek.

V Piranu že od leta 1947 uspešno dela 
Pomorska akademija in se krepko razvi
jata lani ustanovljeni podjetji »Ribič« ter 
»Slovenija linija«. O teh ustanovah, ka
terih cilj je dvigniti slovensko pomor
stvo in ribištvo, je naš list že nedavno 
prinesel obširnejše poročilo, tokrat pa 
sem imlel priložnost pogovarjati se z di
rektorjem Pomorske akademije v Piranu 
tov. Kavškom samim, ki mi je, poln zdra
vega optimizma za bodočnost, razlagal 
veliki pomen in cilje teh mladih, gospo
darsko pomembnih ustanov.

Tovarna »Arrigoni« za raznovrstne 
konzerve v Izoli, ki sem si jo tudi lahko

ogledal v obratu, dela 
z malone polno zmo
gljivostjo. Njen ponos 
je nov velik stroj, ki 
proizvaja specialni pa
radižnikov koncen
trat, je pa primeren 
tudi za proizvodnjo 
marmelade itd. Tre
nutno »požira« — da 
si lahko predstavlja
mo njegovo zmoglji
vost — približno 
1800 kg surovih pa
radižnikov na uro,

Izola — znana po svoji razviti industriji ribjih konzerv

daje pa okoli 360 kg koncentrata.
Tako tudi drugi obrati, kakor ladjedel

nica v Piranu ali premogovnik v Sičovlju, 
ki so ga Italijani svojčas zapustili vsega 
zalitega z morsko vodo, in drugi zgovor
no pričajo o hitrem gospodarskem raz
voju slovenskih krajev ob Jadranu.

Zaključili smo naše krožno potovanje 
o koperskem okraju z ogledom tiskarne, 
Jer se tiskata »Slovenski Jadran« in ita

lijanski tednik za Primorsko »La nostra 
lotta«, ter z družabnimi sestankom s to
variši iz uredništva. Zmenili smo se, da 
bomo vzpostavili med našima uredništvi- 
ma še tesnejše sodelovanje kot doslej in 
da se bomo, če bo dana priložnost, tudi 
pogosteje medseboj obiskovali. —or.

P5ki

Dan združenih narodov
Dne 24. oktobra pred devetimi leti so 

podpisali Ustanovno listino' Združenih 
narodov in od takrat se vsako leto v vseh 
60 v OZN vključenih deželah ta dan po
sebno slovesno obhaja. Tudi pri nas v 
Avstriji so vsako leto na ta dan oficielne 
proslave in po vseh šolah se šolska mladi
na spoznava z vsebino in nalogami Zdru
ženih narodov, ki so: sporazumevanje
med narodi in prizadevanje za mir.

Avstrijska liga za Združene narode bo 
kakor vsako leto tudi letos v čast temu 
dnevu priredila po vsej Avstriji primerne 
spominske slavnosti in koroška sekcija 
Lige bo v soboto, dne 23. oktobra ob 11. 
uri dopoldne v Modri dvorani Doma gla
sbe slovesno obhajala »Dan Združenih 
narodov«. Deželni glavar Wedenig, ki bo 
imel slavnostni govor, bo ob tej prilož
nosti izročil nekaterim zaslužnim oseb
nostim od dunajske centrale jim podelje
ne diplome v priznanje za njihovo delo
vanje v korist Avstrijske lige za Združene 
narode.

Nova Sola v Dekanih

Spominska plošča nadškofu Sedeju

Gospodarski drobiž
Zapadna Nemčija kupuje ruski les

- Prvič po vojni so te dni prispele v Zapadno 
Nemčijo pošiljke lesa iz Sovjetske zveze. Zna
no je, da je bila Sovjetska zveza pred vojno 
eden največjih dobaviteljev lesa v Nemčijo.

V Cerknem v Sloveniji so prejšnjo ne
deljo odkrili spominsko ploščo bivšemu 
goriškemu nadškofu dr. Frančišku Sedeju. 
Odkritje plošče je ob stoletnici rojstva 
dr. Sedeja pripravil pokrajinski odbor 
Cirilmetodijskega društva katoliških du
hovnikov za Slovensko Primorje. Sloves
nosti so se med drugimi udeležili pred
sednik CMD Medvešek, podpredsednik 
dekan teološke fakultete dr. Stanko Cajn- 
kar, administrator jugoslovanskega dela 
goriške škofije dr. Toroš ter zastopnik 
sveta za prosveto iz okraja Tolmin.

Nadškofa Sedeja, ki je bil doma v 
Cerknem, so primorski Slovenci ohranili 
v častnem spominu, ker se je na svojem 
položaju odločno zavzemal za jezikovne

pravice Slovencev pod Italijo. Na poti pa 
je bil fašističnim oblastnikom in Vatika
nu, ker se je upiral njihovim raznarodo
valnim ukrepom, ki se niso zaustavili ni
ti na cerkvenem področju. Vatikan je leta 
1931 prisilil dr. Sedeja, da se je odpove
dal mestu nadškofa v Gorici, vendar se je 
le-ta umaknil samo s pogojem, da pride 
na njegovo mesto človek, ki bo vsaj zme
ren do Slovencev in jim ne bo sovražen. 
Vatikan je sicer to obljubil, a obljube in 
zagotovila ni držal. Za nadškofa je po
slal v Gorico proslulega Sirottija, ki je so
vražil Slovence in pridno izvajal navodila 
iz Vatikana ter vneto pomagal pri uresni
čevanju načrtov italijanskega fašizma, ki 
je skušal nasilno in brezobzirno potujčiti 
slovenski živelj na Primorskem.

Pri teh dobavah gre za
:eijev
okoli 15.000 m3 stan-

V interesu dobrososedskih odnosov
Na povabilo Okrajnega ljudskega od

bora Radovljica so se 13. t. m. sestali za
stopniki pašnih upravičencev na jugoslo
vanskih obmejnih planinah Jepca, Mi- 
kulovca s Trčarico, Grajščica in Blekova 
s strokovnjaki OLO Radovljica, da v smi
slu Gleichenberškcga sporazuma o avstrij
skih in jugoslovanskih dvolastnikih in po 
priporočilih mešanih delegacij v Maribo
ru pripravijo predloge za gospodarski na
črt in pašni red na teh planinah.

Po skupnem ogledu teh planin so se za
stopniki 15. t. m. sporazumeli tako o 
glavni vsebini gospodarskega načrta in 
pašnega reda kakor tudi o potrebi in na
činu gradnje planinskih hlevov in pastir
skih koč. Koroški zastopniki so spoznali, 
da je OLO Radovljica z veliko uvidev
nostjo pripravljen ustreči željam koroš
kih upravičencev. Koroški zastopniki, 
med katerimi je bil tudi zastopnik Slo
venske kmečke zveze, so prepričani, da 
bo komisija pristojnih avstrijsko-jugoslo- 
vanskih organov, ki bo določila dokončni 
gospodarski načrt, pričela kmalu z delom 

čimprejšnjo trajno ureditev pašnih

Ob tem se znova sprašujemo, kdaj bo 
pri italijanskih oblasteh dosežena priprav
ljenost, da povrne ziljskim kmetom pla
nine, ki jih je med vojno razlastila na
silno in brez odškodnine.

J ---------

dardnega rezanega iglastega lesa. Večje mno
žine jamskega lesa še pričakujejo. Vrednost 
zapadnonemških nakupov lesa v Sovjetski 
zvezi cenijo nad 20 milijonov nemških mark.

Nazadovanje potrošnje tobačnega blaga
Podražitev tobačnega blaga v preteklem le

tu je imela za posledico, da je konzum naza
doval, odnosno so kadilci prešli od boljših 
sort na slabše kvalitete. Zaradi tega verjetno 
finančno ministrstvo, ki si je nadejalo mnogo 
večje dohodke od potrošnje tobačnega blaga, 
ni prišlo na svoj račun. Do konca septembra 
so prodali 4.6 milijarde cigaret, dočim so jih 
preteklo leto prodali 5 milijard. Pri tem je 
treba upoštevati, da je bilo med prodanimi ci
garetami 1.5 milijarde (,Austria 3“ in 1.3 mi
lijarde „Austria C“ cigaret. Iz tega je razvid
no, da se je potrošnja cigaret premaknila na 
najcenejše sorte. Avgusta leta 1953 so prodali 
616 milijonov cigaret, letos avgusta pa samo 
581 milijonov. Prav tako je nazadovala me
seca avgusta potrošnja tobaka za pipe, dočim 
je konzum cigar narastel, kar je pripisati po
letnim gostom predvsem iz Zapadne Nemčije. 
V primeri s potrošnjo cigaretnega tobaka 
avgusta 1953 je letos v istem mesecu potrošnja 
narastla, kar tudi pomeni, da hočejo kadilci 
ceneje kaditi.

Vzorno šolstvo italijanske manjšine v Jugoslaviji

Značilna sličica iz istrske pokrajine
možnosti m prestopa 
upravičencih.

meje po pašnih

Italijanska narodna manjšina v Jugo
slaviji, ki živi na področju Istre, Reke in 
Zadra, je, kakor na vseh ostalih področjih 
tudi glede šolstva v popolnoma enako
pravnem položaju s pripadniki večinske
ga naroda. Po podatkih, ki so jih te dni 
objavili časopisi, poučujejo na tem po
dročju v italijanskem jeziku na šestnajstih 
osnovnih šolah, na devetih osemletkah, 
treh gimnazijah, na učiteljišču in eko
nomskem tehnikumu. V teh šolah je bilo 
letos vpisanih nad 3500 učencev in dija
kov — pripadnikov italijanske narodne 
manjšine.

Za pouk v italijanščini so te šole oskrb
ljene z zadostnim številom italijanskih 
učnih knjig. Italijanska unija za Istro in 
Reko je letos izdala v svoji založbi 
»Edit« 13 različnih učbenikov v italijan

ščini, v tekočem šolskem letu pa bo zalo
žila še 15 učbenikov za italijanske osnov
ne in strokovne šole in za gimnazije.

Pri izdaji in tiskanju potrebnih učnih 
knjig nudi šolam italijanske narodne 
manjšine izdatno pomoč Svet za znanost 
in kulturo LR Hrvatske. Za tiskanje 
knjig, ki so letos izšle, je izdal 3 milij<>pe 
dinarjev, podprl pa bo tudi tiskanje knjig, 
katerih izid je napovedan za tekoče šol
sko leto.

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Franc 
Petek. Velikovec. Uredništvo in uprava: Ce
lovec, Gasometergasse 10. Telefon 56-24. Za 
vsebino odgovarja: Rado Janežič. — Tiska: 
Založniška in tiskarska družba z o. j. Drava, 
Celovec. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov 
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Franc Ksaver Meško
praznuje dne 28. 10. 1954 svojo osemdesetletnico

V teh dneh pred visoko obletnico, ki 
jo bo naš dragi pisatelj obhajal, sem ga 
obiskala na njegovem tihem, domu v Se
lah pri Slovenjgradcu.

Sprejel me je nadvse prijazno v svoji 
delovni sobi. Prvi vtis me je prepričal, da 
je njegovo življenje en sam delovni dan. 
Kamorkoli sem pogledala povsod so le
žale knjige, zvezki, rokopisi in drobne 
beležke z naslovom: »Spomini in doži
vetja«. Da mi je lahko ponudil stol je pre
kladal knjige iz enega na drugi sedež. V 
sobi sem opazila visoka priznanja za nje
govo bogato literarno ustvarjanje, po 
stenah vise krasne umetniške slike iz nje
gove, tako ljube Koroške.

Čeprav on sam ni Korošec, saj je rojen 
v Ključarevcih pri Tomažu nad Ormo
žem, je vendar živel vse svoje mlado in

Vzgojni pomen knjige
Mnogo je bilo že pisanega in povedanega o 

pomenu knjig. Vendar pa je potrebno, da še in 
se govorimo o knjigah, ker je opažati še vse 
premalo zanimanja za knjige, vse premalo skr
bimo, da bi dobili v roke čimveč in čim bolj
ša knjižna dela. Vseh knjig si prav gotovo ne 
moremo kupiti, vendar pa si knjižne izdaje tu
di lahko izposodimo v raznih društvenih knjiž
nicah, kjer so vsakomur dostopne. Poleg tega 
moramo tudi stremeti za tem, da si ustvarimo 
svojo lastno knjižnico.

Že našim prednikom je bila knjiga drago
cena opora pri razvijanju narodne in kulturne 
zavesti in to v najtežjih dneh narodnega zati
ranja. Vsak narod, ki hoče ohraniti svojo na
rodnost, mora stremeti za tem, da podpira in 
dalje razvija pridobitve na kulturnem področ
ju. Vsak posameznik, ki se zaveda svoje na
rodnosti, je dolžan neutrudno podpirati svoj 
narod, posebno se, če vidi svoj narod v nevar
nosti. Da pa se lahko uspešno postavimo na 
stalisce svojega naroda, nam je nujno potreb
na izobrazba. Ravno knjige nam bodo dale 
moči in razgledanost, da bomo lahko uspešno 
zagovarjali svoj narod, ki ima bogato kulturno 
preteklost. Brez zadrege bomo lahko stali na 
strani svojega naroda, ker bomo spoznali, da 
je tudi slovenski narod s svojo bogato kulturo 
enakovreden med ostalimi evropskimi narodi, 
pa čeprav so le-ti številčno mogoče mnogo 
večji.

Vsak narod se bori za svoj obstanek. To je 
lepa m častna poteza vsakega naroda. Le tisti 
človek je polnovreden, ki svoj narod ščiti in 
se brez sramu in zardevanja priznava za del 
tega naroda. Na žalost moramo še srečati lju
di, ki brez zadrege tajijo svojo narodno pri
padnost, odrekajo se jeziku, ki ga jih je učila 
rodna mati. Žalostne so take ugotovitve, ven
dar pa so zal resnične. T emu je seveda kriva 
dolgoletna vzgoja v tujem duhu. T oda tudi 
preko tega se da priti s samovzgojo ob dobri 
knjigi.

Posebno mladim ljudem je treba nuditi čim 
več priložnosti, da dobijo v roke knjige, ki 
bodo v njih dvigale narodno zavest, zaupanje 
v svoj lastni narod in ki jih bodo vzgajale. 
Knjiga je tista, ki bo dvigala v njih narodno 
zavest, jih izobraževala in jim hkrati nudila 
tudi razvedrilo in zabavo.

Mnogo gorja bi bilo preprečenega, če bi se 
več zatekali k dobri knjigi, ji prisluhnili in se 
ravnali po njenih nasvetih in vzorih. Na žalost 
moramo ugotoviti, da mladina živi preveč 
lahkomiselno. Več vredne so ji lahke in malo
vredne zabave, plesi in popivanja po gostil
nah. S tem v zvezi postaja vse bolj brezbrižna 
in moralno propada.

Ali je sve to potrebno? Vsega tega bi ne bilo 
v toliki meri, če bi mladina imela več prilike 
in možnosti, da bi večkrat posegla po dobri 
knjigi, ki bi s svojo vzgojno vsebino vplivala 
na njeno življenje. Dosti je v naši literaturi pi
sateljev, ki izredno dobro poznajo življenje in 
ki v svojih delih opisujejo različne življenjske 
prilike ter vzgojno vplivajo na slehernega 
bralca. S tem dajejo človeku močno oporo in 
ga vodijo skozi življenje.

Radi torej posegajmo po knjigi, ki nas bo 
učila, vzgajala in dvigala našo narodno in 
koralno zavest. Posvetujmo se s starši, s knjiž
ničarjem ali s človekom, ki mu zaupamo, o 
knjigah, ki jih naj beremo. Kmalu bomo ugo- 
tovili, da smo mnogo pridobili s tem, ko smo 
P°stali prijatelji in ljubitelji knjig.

Eno imejmo stalno pred očmi, pamreč to,
.a vsak narod ponosno čuva in zagovarja svo- 
1° kulturo. Zato tudi mi ne zaostajajmo in že

5Poštovanja do naših prednikov ne bodimo 
jczbriž.ni do lepe, poučne in vzgojne besede,

1 so jo zapisali naši vetiki možje: pesniki in 
P'satelji, poznavalci življenja in naroda.

bogato življenje med Korošci. Od svojih 
prvih službenih let, ko je leta 1898 prišel 
v Škocijan na Koroškem pa vse tja preko 
razburkanih let prve svetovne vojne, ko 
so ga kot zavednega Slovenca in vnetega 
borca za socialne in nacionalne pravice 
njegovi politični sovražniki zaprli in mu 
grozili s smrtjo.

Govorila sva o Korošcih. Mnogo* ima 
še spominov iz tistih težkih borbenih let 
pred prvo svetovno vojno. Spominja se 
sovražnikov, ki so ga mazali po tisku in 
prav isti sovražniki so' ga leta 1941 zopet 
pregnali tja daleč od njegovih priljublje
nih Sel pod Uršljo goro, kjer je bival in 
ustvarjal do leta 1941, kot koroški be
gunec.

Precej ima beležk in spominov na pre
gnanstvo. Neke noči so vdrli četniki v 
konvikt, kjer je mnogo beguncev, star
čkov, stark in otrok ležalo po tleh, brez 
vsake zaščite. Bila je tišina, da bi slišal če 
bi padla igla na tla. Vsi so z grozo priča

kovali kaj se bo zgodilo. Četniki so pri
šli z velikim hrupom. Imeli so dolge bra
de in bili so do zob oboroženi. Izpraševali 
so begunce odkod so. Z velikim hrupom so 
starčke in starke enega za drugim; odved
li na prosto in jih tam živinsko poklali z 
noži. Tudi do na tleh ležečega Meška je 
prišel eden teh zverinskih zločincev. S 
težkim škornjem je stopil na njegovo 
drobno glavo z namenom, da ga pri priči 
usmrti. Takrat pa so iz hribov zaropotale 
partizanske strojnice in četniki so pobrali 
šila in kopita in se izgubili v temno noč. 
Pisatelj Meško je ostal živ.

Take in še mnogo podobnih zgodb in 
doživljajev še opisuje. Vstaja že ob štirih 
zjutraj in lega pozno v noč. Piše, ustvarja 
in popravlja. Za izdajo je pripravil svoja 
Izbrana dela, mladinske povesti »Mladim 
srcem«. Mariborska obzorja bodo izdala 
mladinske povesti »Volk spokornik«. Na
pisati namerava še spomine na, pisatelje, s 
katerimi se je srečaval v svojem življenju. 
Predvsem pa bo še pisal o spominih na 
Koroško, s katero bo živel in čutil do 
konca svojega življenja. Tako zelo hrepe
ni po tem, da bi še enkrat hodil po njego
vih priljubljenih poteh med zamejskimi 
Korošci, da bi jim še enkrat prisrčno 
stisnil roko in jih vzpodbujal v njihovih 
vsakdanjih težavah. Kadar mu je posebno 
hudo, takrat stopi višje pod goro in str
mi v daljavo na njegove koroške planine, 
tja po Podjuni, rad bi videl Ziljsko doli
no in Gospo sveto, ter jim poslal svoje 
najprisrčnejše pozdrave. Mojca

Dunaj posveča šolam veliko skrb
Iz podatkov, ki jih je navedel te dni 

dunajski župan Jonas na nekem zborova
nju učiteljev, je razvidno, da SO' na Du
naju po vojni na novo pozidali nad sto 
šol, ki so bile med vojno porušene ali po
škodovane. Razen tega so zgradili še 12 
novih šol, 1670 šolskih poslopij pa so re- 
novirali.

Za prihodnje leto predvidevajo na Du
naju tudi začetek gradnje moderne šole 
za telesno pohabljene otroke. Ta šola bo 
ena najlepših v Evropi, otrokom s teles
nimi napakami, ki bodo obiskovali to šo
lo, pa bodo za prevoz na razpolago po
sebni avtobusi.

(goslimi,, tmlmiM ut knimit
Objavljamo odlomek iz knjige ..Gamsi 
in plaz", ki jo je napisal Karl Prušnik- 
Gašper. Knjiga bo v kratkem izšla v 
založbi Glavnega odbora Zveze borcev 
Slovenije in vsebuje z literarno tenden
co pisane sestavke, zgodovinsko in bio
grafsko zanimive opise ter pestro, ok
virno koroško branje iz obdobja izpred 
druge svetovne vojne in med njo. V 
nadaljnjem bomo prinesli še nekaj za
nimivih sestavkov.

Še ko sem) se kot otrok potepal po ka- 
pelških grabnih s sinovi reberških delav
cev, sem z njimi vred vzljubil tudi glasbo. 
Skupaj smo se učili igrati na godala in 
kmalu smo sestavili pravo godbo na pi
hala. Vselej sem bil ponosen, kadar smo 
prvega maja godli poskočne koračnice na 
kapelškem trgu, nato* pa se odpeljali na 
Reberco. Tam smo imeli vaje za delavsko 
godbo. Čeprav je bila pot dolga dobre 
pol ure, vendar nisem nikoli izostal.

Že moj oče je bil godbenik. Sam sem s 
svojimi goslimi, trobento in krivim ro
gom mnogokrat zaslužil lepe denarce. 
Brez njih bi se težko preživljali na skrom
ni domačiji. Glasba me je tudi privedla 
med napredne ljudi. Kapelnik reberške 
godbe je bil moj stric, ki je bil socialist. 
Johan, tako je bilo ime stricu, me je pe
ljal v delavsko knjižnico v Železni Kapli 
in mi govoril o Marxu, Engelsu in o de
lavski organizaciji.

V knjižnici sem našel »Kapital«, Leni
nova dela, pa tudi Jacka Londona, Hen
rija Barbussa in druge napredne pisce. 
Navdušeno* sem posegel po Cankarju, 
Levstiku, Jurčiču, Cerkveniku in drugih 
slovenskih pisateljih, ki jih, žal, nisem 
mogel najti v knjižnicah slovenskega izo
braževalnega društva. Poleg »Železne pe
te«, »Brazgotine«, »Daj nam danes naš 
vsakdanji kruh« sta mi bili takrat najbolj 
všeč še »Moč zemlje« in »Pravica kladi
va«. Takrat »Kapitala« in drugih marksi
stičnih kniig še nisem razumel. Tudi jih 
nisem čital, ker so bile pretežke* zame. 
Komunistični manifest pa mi je stric Jo
han razlagal v tako umljivi obliki, da sem 
kaj kmalu spoznal, v kateri razred sodi
mo kmečki fantje, ki si z lastnimi roka
mi služimo kruh.

Spoznal sem mnoge lobniške in belške 
fante, ki jih je v knjižnico prignala ista 
žeja po napredni knjigi kot mene. Ka
sneje so se nam pridružili tudi Obirčani 
in fantje iz drugih grap. Včlanili smo* se 
v socialistično* mladinsko organizacijo 
»Jugendbund« in nosili rdeč nagelj.

Socialno demokracijo mi je stric Johan 
prikazal kot vneto borbo* za pravice de
lovnega ljudstva. Vedno bolj sem: bil za
ljubljen vanjo*. V knjižnici sem se tudi se
znanil z voditeljem socialnih demokra
tov Francem Haderlapom, kapelškim žu
panom. Ta pa se mi je kmalu zameril. Ko 
so odprli novo osnovno* šolo v Kapli, je 
namreč omenil tudi »srečni plebiscitni 
izid«. Tudi oče je bil užaljen in je vzklik
nil: »Vedno* znova odpirajo naše skeleče 
rane...«

Vegelnov Luki, naš dober prijatelj in 
vnet čebelar, je dopolnil očetovo misel:

»Še bolj pa boli, če to delajo ,sociji’... 
Žal so vsi hudimano enotni, kadar je tre
ba vsekati zoper Slovence!«

Oba sta šele prišla s tiste kapelške pro
slave. Oče je bil tako razburjen, da se je 
kar v pražnji obleki vsedel na klopico 
pred čebelnjakom.. Vsi smo se čudili, kaj
ti sam nas je navajal na skrbno varčeva
nje. Lukej je bil prav tako reven fant. 
Imel je le dvajset Žnidaršičevih panjev. 
Bil pa je razumen in podjeten.

»Ali naj jim zagodemo*,« je dejal, »ker 
nas tako ponižujejo in izzivajo ...«

Oče je molčal, Lukej pa je vrtal dalje:
»Kje so* le naši izobraženci, da bi nas 

vodili. .. Vsi so nas zapustili!«
Oče se je zagledal v novi čebelnjak, 

kjer so čebele prijetno bučale*. Videti je

Zagrebška opera bo šla v London
Koncem meseca decembra bo odšla 

opera hrvatskega Narodnega gledališča 
na tritedensko gostovanje v London, kjer 
bodo uprizorili tudi že pri nas na Koroš
kem znano opero Jakova Gotovca »Ero 
z onega sveta«, nadalje jugoslovanska ba
leta »Lectarsko srce« in »Vrag na vasi« 
ter nekaj oper in baletov tuje glasbene 
literature. Gostovanje, ki bo trajalo od 
27. decembra letos do 15. januarja 1955, 
bo hkrati prvo povojno gostovanje celot
nega opernega ansambla zagrebške opere 
na tujem odru.

bilo, kakor da ga ne čuje. Nenadoma je 
vzdihnil:

»Morali so iti...«
»Če smo ostali mi, bi lahko tudi oni!«
V srcu sem se strinjal z Lukejem. Sedel 

sem poleg očeta in brundal očetovo ljubo 
pesem: »Čebelice, rojite, iz ulja izletite, 
po pisani livadi, po* zeleni ogradi, zum, 
zum, zum .. .« Lukej je nadaljeval:

»Vsaj kako igro bi lahko priredili!«
»Kdo bo pa učil,« je dejal oče. »Še 

kaplan ne zna dobro slovensko...«
To* je bilo res. Vsi so imeli prireditve, 

le Slovenci ne. Že dolgo vrsto let. Sloven
ske fante so vabili v nemška društva. Mi 
sami pa smo sem ter tja zažgali kak kres 
in tedaj je kaplan spregovoril kako sme
šno. To je bila vsa naša »borba za narod
ni obstoj«.

Resda, imeli smo svoje društvo, Poli
tično* in gospodarsko društvo za Sloven
ce na Koroškem, ki je* vodilo* borbo* za 
kulturno* avtonomijo in se pogajalo s ko
roškim Deželnim zborom. Čitali smo lah
ko v »Koroškem Slovencu« poročilo* o 
občnem zboru tega društva, ki je bilo 
13. junija 1929 v Celovcu, o resoluciji 
tega zbora, čitali smo tudi izjavo župnika 
Starca na zboru, v kateri obsoja krščan
ske socialce*, češ da so, kar se tiče Slo
vencev, v isti fronti z drugimi stranka
mi .. . Toda organizacijskega dela na tere
nu ni bilo.

Lukej in oče sta tedaj sklenila, da ic 
treba vendarle nekaj storiti. Naslednje 
nedelje sta se sestala v gostilni pri Kolarju 
v Železni Kapli. Prišel je tudi Tavčmanov 
Jurij iz Lobnika. Njegovi hiši smo po 
domače rekli »pri Tavčmanu«, bili pa so 
Pasterki. Tavčmanova mati je poleg Juri
ja imiela še Francija, ki je kasneje bil ko
mandant prvega koroškega partizanskega 
bataljona, in Jaki ja, ki je bil prav tako 
zvest Slovenec in protifašist.

Jurij je pri Kolarju prvi spregovoril:
»Če bi imeli vsaj nekaj izobražencev, 

pa bi bilo laže. Zakaj sta lahko ostala na 
Koroškem učitelja Aichholzer in Viter- 
nik? Imela sta pač več poguma ... pa tu
di več ljubezni!«

Razgovoru se ie pridružil še Vinkelnov 
Kori, ki je že ob plebiscitu odnesel na 
glavi marsikatero buško. Ta ie* tedaj pri
povedoval o Nemcu Topičniku, ki so ga 
nalašč poslali v Lobnik, da bi ponemčeval 
ljudi.

Še so* se posvetovali, naposled pa je Lu
kej pomigal z brki in odločno izjavil:

»Društveno delo* mora oživeti. Če ne 
bomo sami skrbeli za narodni obstoj, 
drugi prav gotovo* ne bodo.«

Ti razgovori so res rodili sadove, vsaj 
v kapelških hribih.

Zlasti je bil trden naš petnajstčlanski 
pevski zbor. V njem so bili sami mladi 
kmečki in delavski fantje in na vaje so 
prihajali tudi po tri ure hoda. Niti nevih
ta niti sneg jih nista zadržala. Vaja je bila 
vsako soboto; in ko* so ljudje šli v nedeljo 
zjutraj k prvi maši, smo mi šele odhajali 
z vaje in prepevali ter vriskali po lobni
škem in lepenskem vrhu. Zbor je bil kma
lu že tako znan, da smo gostovali po vsej 
Podjuni.

Bil pa je tudi kal osvobodilnega giba
nja. V njem so bili sami zavedni fantje, 
ki so se prvi uprli nacizmu in ki so ka
sneje bili organizatorji in vojaški vodi
telji partizanskega gibanja. Spomin nanje 
mi bo vedno svet.

Koliko lepih uric sem preživel s temi 
mladostnimi tovariši. Kolikokrat smo se 
z njimi srečali v zelenih lobniških gozdo
vih. Tedaj smo se tudi vedno pomudili v 
rudniški kantini pri Krautu pod Prever- 
nikovim vrhom. Tam smo prepevali, po
pivali, politizirali ali pa se stepli, če je ta
ko* naneslo.

Bili smo* pravi gadje. Ko smo nekoč 
peli na prireditvi v Št. Lipšu, so šovinisti 
z Miklavčevega motili prireditev s hrupom 
motornih koles. S seboj so pripeljali zna
nega pretepača, takega orjaka kot je bil 
sv. Krištof. Sredi prireditve smo utihnili, 
popili kozarec vina za pogum in, hajdi, 
nanje.

Tavčmanov Franci je preudarno ogle
dal pobaline in se napotil naravnost k ve
likanu. Rekel ni ne bev ne mev, le pisa
no je pogledal, zaškripal z zobmi, stisnil 
svoje orjaške pesti, da so zapokali členki 
in kot bi trenil je sovražni sv. Krištof 
položil svoje ude na cesto. Na mah je bil 
mir. Odšli smo v dvorano in nadaljevali 
s sporedom.
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KOLEDAR!
Petek, 22. oktober: Kordiula, muč.
Sobota, 23. oktober: Klotilda, muč.
Nedelja, 24. oktober: Rafael, nadangel 
Ponedeljek, 25. oktober: Ludvik 
Torek, 26. oktober: Evarist, papež 
Sreda, 27. oktober: Sabina 
Četrtek, 28- oktober: Simon in Juda 

SPOMINSKI DNEVI
22. 10. 1860 Slovensko himno „Naprej“ so

prvič zapeli na koncertu Slovenskega 
pevskega društva na Dunaju, ki ga je 
dirigiral sam skladatelj Davorin Jenko.

23. 10. 1848 V Trstu ustanovljeno prosvetno
društvo „SLavjanSki zbor".

24. 10. Dan Združenih narodov — 1849
Rojen v Ljubljani politik Fran Šuklje.

25. 10. 1825 Rojen skladatelj Johann Strauss,
sin.

26. 10. 1787 Rojen oblikovalec modernega
srbskega književnega jezika Vuk Štefan 
Karadžič, ki ga je vodil pri delu slo
venski jezikoslovec Jernej Kopitar — 
1850 Rojen slikar Janez Šubic.

27. 10. 1782 Rojen italijanski virtuoz Niccolo
Paganini — 1835 Rojen v Podreči na 
Sorškem polju pesnik Simon Jenko — 
1946 Volitve v prvo ustavodajno skup
ščino slovenskega naroda.

28. 10. 19.18 Razpad Avstro-Ogrske monar
hije. Proglasitev neodvisne ČSR.

Bilčovs
Nedavno sta si podala roke k trajni 

zvezi za življenje vrla dva mlada človeka, 
tesarski mojster Franci Gasser in Nani 
Ogrisova. Sposobnega in odličnega moj
stra Gasserja poznamo po širni Koroški, 
saj je sodeloval pri gradnjah naših zadruž
nih poslopij, hotela v Sekiri in kmetijske 
šole v Podravljah, prav tako pa tudi pri 
mnogih zasebnih stavbah. Delo samo je 
mojstra hvalilo. Nevesta pa je iz znane 
Ogrisove družine, delavna in z vsemi spo
sobnostmi opremljena za dobro gospodi
njo in mater. Oba pa odlikujejo vrline 
značajnosti, zavednosti in predanosti na
ši stvari in udejstvovanju v naši kulturno- 
prosvetni dejavnosti. Franci je med dru
gim tudi odbornik naše občine. Mlada 
novoporočenca, ki ju veže mnogo skup
nega, sta si ustanovila svoje trdno lastno 
domače ognjišče, kjer naj klije novo buj
no življenje v srečo in zadovoljstvo mla
de družine. Iskreno in prisrčno poročno 
slavje je bilo na nevestinem domu pri Mi
klavžu. •

Mlademu paru Naniji in Franciju iskre
no čestitamo in želimo mnoga desetletja 
neskaljene družinske sreče!

Škofiče
Minuli ponedeljek se je pri nas prime

rila usodna nezgoda pri delu, katera je 
zahtevala življenje šele 36 let stare vdove 
Helene Kvančnik. Dogodilo se je tako: 
Helena Kvančnik je bila zaposlena v gra
mozni jami na Jerberku, ki je last p. d. 
Mežnarja iz Loge vasi. Nalagala je pesek 
na tovorni avto, ki ga je odvažal mizar 
Schietz iz Škofič. Nenadoma se je odlu
ščila kakih 200 kg težka peščena masa iz 
stene ter pritisnila nesrečno ženo ob ste
no tovornega avtomobila. Pritisk je bil 
smrtonosen, ker je nesrečnica utrpela pre
lom lobanje in vratnih vretenc. Še preden 
je prispel rešilni avto iz Celovca, je bila 
Helena Kvančnik že mrtva.

Rt Via§\ 2<2DvR

V novo prosvetno snovanje v Žel. Kapli
V ožji domovini prvega koroškega na

rodnega heroja Lenarta je mogel minulo 
nedeljo Peter Kuhar ob nepričakovano 
številni udeležbi starejših, predvsem pa 
mladih udeležencev iz Kaple in okolice 
otvoriti letošnji občni zbor SPD »Zarja«. 
Dvorana pri Kolarju je bila nabito polna 
za slovensko prosveto zavzetih in za
skrbljenih domačinov.

Za začetek občnega zbora je pod vod
stvom Vladimira Prušnika zapel mladi 
pevski zbor nekaj pesmi. Nato je poslo
vodja Kmečke gospodarske zadruge Fran
ci Vavti recitiral Prešernovo »Zdravlji
co«. Posrečene uvodne točke so odprle 
srca za pozitivno razpravljanje o našem 
tosvetnern snovanju in velikem pomenu 
judske prosvete za našo ohranitev.

Usodna prometna nesreča
mobila nesreče niti ni opazil in šele, ko 
je že odvozil, je nekdo našel dva težka

V četrtek minulega tedna sta nenado
ma osiroteli dve družini, v katerih eni je 
tragično končal m]ož in oče dveh otrok, 
v drugi pa mati, ki zapušča moža in tudi 
dvoje malih otrok. Slavka Miškulnikova, 
ki jo koroški Slovenci poznamo kot 
spretno in sposobno učiteljico šiviljskih 
tečajev v okviru Slovenske kmečke zve
ze, je hotela napraviti s svojim možem, 
svaki in svakinjami kratek izlet z omni
busom v Trbiž. Ko so prispeli na mejo, so 
ugotovili, da je pozabila svoj potni list 
doma in je zaradi tega niso pustili preko 
meje. Na m,eji naj bi počakala, dokler se 
ne bi ostala družba vrnila. Bilo je hladno 
in primerilo se je, da je naletela na vpo- 
kojenega železničarja Jožefa Ostermana 
iz Beljaka, kateri je bil pripravljen, fla jo 
prepelje s svojim motornim kolesom do
mov v Vrbo. Ob mostu pri Jezernici pa 
se je pripetila usodna in tragična nesreča. 
Iz nepojasnjenega vzroka je Osterman 
zadel s svojim kolesom v prikolico tovor
nega avtomobila, ki je stal razsvetljen ob 
črpalki za bencin. Šofer tovornega avto-

Za Slpvensko prosvetno zvezo je bil 
navzoč in spregovoril predsednik dr. 
Franci Zwitter. Iz njegovega govora, ka
teri se je tikal perečih problemov naše 
prosvete, veljavnih za vsako posamezno 
prosvetno društvo in vse naše ljudstvo, 
in katerega so navzoči z veliko pazlji
vostjo sprejeli, navajamo nekatere glavne 
misli.

Takoj v začetku svojih izvajanj je go
vornik naglasil važnost poglobljene in 
razširjene prosvetne dejavnosti. V dežel
nem zboru nimamo političnega zastopstva, 
zaradi tega je treba težišče borbe za naše 
manjšinske pravice prenesti na področje 
prosvetne organizacije. Od prosvetne de
javnosti je odvisno, da bomo uspeli v 
borbi za kulturno enakopravnost, v bor
bi za obstanek in razvoj pravične uredit
ve dvojezičnega šolstva ter za enakoprav
nost slovenskega jezika v javnosti. Nismo 
šovinisti in prožimo roko narodu sosedu, 
toda zahtevamo, da nas enako upoštevajo 
na vseh področjih. Obsojamo šovinistično 
gonjo proti imenovanju našega zastopni
ka pri sosvetu celovškega radia, ker je na 
Koroškem| tudi veliko Število stovensko 
govorečih radio-poslušalcev. Prav tako 
zahtevamo enakopravnost pri filmu in 
smo ogorčeni nad zavlačevanjem pode
litve koncesije za filmska predvajanja Slo
venski prosvetni zvezi.

Nadalje je govoril o bistvu kulturno- 
prosvetnega dela, katerega ideal je posre
dovati našemu človeku življenjsko pro
sveto, ga dvigniti na višjo raven z oko
riščanjem pridobitev modernega napred
ka in z oplajanjem visoko razvitih sloven
skih kulturnih vrednot. Odklanjamo pod- 
tikavanje, da smo proti veri, toda noče
mo kulturnega boja ter tudi nočemo, da 
bi nas kdo s tem izzival.

O konkretnih nalogah krajevnega dru
štva in naših društev sploh je govornik 
poudaril, da naj bo slej ko prej posveče
na največja skrb mladini. Starši in prosve- 
taši naj vplivajo že na najmlajše, da bodo 
govorili doma, na igrišču, na poti v šolo 
in na prometnih sredstvih v svojem je
ziku. Prav tako je društvo poklicano, da 
posveti pozornost dogajanju v šoli glede

dvojezičnega pouka. Nikakor ne more 
društvo prezreti važnih pripomočkov 
prosvete, kakor so knjige, igre in petje. 
Omenil je skrb za naš inteligenčni nara
ščaj in opozoril na Dijaški dom v Ce
lovcu.

Prav tako so prosvetaši poklicani, da 
budno spremljajo šovinistično gonjo v go- 
tovem delu časopisja, kjer osporavajo da
nes predvsem našo gospodarsko dejav
nost, jutri pa nam lahko prepovedo že 
našo govorico. Nadalje je nakazal tržaški 
statut, ki konkretno določa manjšinske 
pravice, vzorec, ki bi moral biti uveljav
ljen tudi pri nas.

Po teh le v obrisih prinešenih izvajanjih 
predsednika SPZ je sledila dokaj živahna 
diskusija. Na koncu se je občni zbor na 
kratko spomnil pisatelja Fr. Ks. Meška, 
ki praznuje te dni svojo 80-letnico. Kon
čno je občni zbor izvolil nov odbor, ki 
mu načeljuje predvsem mladina. Po uspe
lem občnem zboru lahko pričakujemo, 
da se bo SPD »Zarja« krepko razživelo.

Št. Jakob v Rožu
Sedemindevetdeset let življenja je lepa 

doba in le redki so, ki jo dosežejo, poseb
no tako čili in krepki, kakor jo te dni 
praznuje najstarejŠi občan naše občine, 
Janez Zwittnig iz Podrožčice. Oče Janez 
Zwittnig je vse svoje življenje delal in še 
danes ne miruje. V mladih letih se je po
svetil tesarski obrti, pozneje pa je bil eden 
najbolj priznanih mojstrov za vodnjake v 
vsej okolici. Pred petindvajsetimi leti mu 
je umrla žena, katera mu je rodila enajst 
otrok, od katerih jih živi še sedem ter je 
najstarejši šestinšestdeset let star.

Jubilant se lahko veseli izredne svežo
sti ter še danes bere knjige in časopise 
brez očal. Od mladih dni je tudi navdu
šen član in vnet sodelavec domače požar
ne brambe. In še danes, kadar ima požar
na bramba kakšno prireditev, rad obleče 
uniformo in se prireditve udeleži ter se še, 
ko zaigra muzika, zavrti v poskočnem 
plesu. Tak je Janez Zwittnig, ko je star 
sedemindevetdeset let. Želimo mu, da bi 
tako čil in zdrav daleč prekoračil stolet
nico svojega življenja.

Pa tudi težka nesreča, ki je zahtevala 
življenje pridnega delavca, se je minuli 
teden primerila v naši okolici. S svojo 
družino je gozdni delavec Martin Olipic 
sekal les v gozdu v bližini Št. Jakoba. Eno

ponesrečenca. Oba,
Osterman, sta ležala 
mi na cesti.

S silno naglico je bila na mestu rešilna 
služba. Toda Osterman je že med vožnjo 
v bolnišnico umrl. Slavko Miškulnikovo 
pa so iz bolnišnice v nezavestnem stanju 
prepeljali na dom, kjer je preminula.

Minuli ponedeljek so ob veliki udeležbi 
žalnih gostov zanesli prerano preminulo 
Slavko Miškulnikovo na pokopališče ter 
jo izročili materi zemlji k zadnjemu po
čitku. Za Slovensko kmečko zvezo in Slo
vensko prosvetno zvezo se je od drage 
pokojnice poslovil Lovro Kramer ter se 
Slavki zahvalil za vse dobro, kar je s svo
jo požrtvovalnostjo in znanjem! koristila 
slovenskemu ljudstvu na Koroškem. Za
stopnici Zveze slovenskih žena sta polo
žili venec na svežo gomilo. Miškulnikova 
zapušča moža in dvoje otrok, katerim 
velja iz bližnje in daljnje okolice naj
globlje sožalje!

posekano drevo je ovirano po vejah ob
viselo na neki skali. Olipic je hotel drevo 
sprostiti, pri tem* trudu pa je izgubil rav
notežje in strmoglavil kakih 30 metrov 
globoko. Pri padcu je utrpel težak pretres 
možganov, raztrganje pljuč ter več polom
ljenih reber. Kmalu po prevozu v bolniš
nico v Beljak je nesrečnež poškodbam 
podlegel. Olipic zapušča ženo in pet 
otrok, s katerimi težko prizadetimi glo
boko sočustvujejo vsi, ki jih poznajo.

Šmarjeta pri Pliberku
Minuli teden smo zanesli na libuško 

pokopališče 82 let staro Karlinko, ki je 
preživela precej let in večer svojega živ
ljenja v znani Jurjevi družini v Šmarjeti. 
Tam je našla svoj drugi dom, pomagala je 
pri delu kolikor je mogla, v ostalem pa je 
živela bolj zase. Odlikovala pa jo je veli
ka ljubezen do branja, kjer je našla naj
večjo uteho in si je izoblikovala tudi svo
jo trdno zavest pripadnosti slovenskemu 
ljudstvu. Naj se Karlinka spočije v miru!

Sele
V ponedeljek, dne 11. oktobra, smo 

imeli pri nas kar dve poroki. Honzi Mak, 
p. d. Zgornji Žerjav v Zgornjem Kotu se 
je poročil s svojo izvoljenko Ano Oraže, 
p. d. Hirsovo, prav tako iz Zgornjega 
Kota. Hanzi Oraže, p. d. Dovjakov iz 
Srednjega Kota pa si je izbral za svojo že
no Rezijo Grubelnik, doma iz Podjune, ki 
že več let živi v Selah, kjer je bila služki
nja pri Kvadniku in tudi pri Hocu in 
Travniku.

Po poročnih obredih so v gostilni pri 
Mažeju skupno obhajali prijetno in do
mače poročno slavje. Novoporočenima 
paroma srčno čestitamo in želimo mnogo 
sreče na mnoga leta!

vr»- Loče
Danes poročamo tudi od nas kratko 

novico veselega značaja. Povedati hoče
mo namreč, da sta stopila v zakonsko 
življenje dva človeka iz naših vrst, ki jih 
imamo vsi radi. Poročil se je p. d. Mikli
čev Franci v Bačah in pripeljal na svojo 
kmetijo mlado ženo in gospodinjo, svojo 
nevesto Zaliko Agatonovo. Ker sta oba, 
ženin in nevesta, zavedna in navdušena 
pevca v domačem pevskem zboru, so se 
njima pevci oddolžili ter so na predvečer 
poroke zapeli na njunih domovih podok
nico in se veselili z njima do ranega ju
tra. Domača in vesela svatovščina je bila 
na ženinovem domu.

Mlademu paru čestitamo in želimo 
mnogo sreče v prepričanju, da bosta osta
la zvesta našemu pevskemu zboru tudi v 
svojeml novem stanu in prav tako z ne
zmanjšano vnemo sodelovala v naši slo
venski pevski prosveti.

Nekaj malega iz prizadevanja v občini Blato

Miškulnikova, in 
z razbitimi lobanja-

Odkar je prevzel letos izvoljeni občin
ski odbor posle občinskega gospodarstva, 
poteka vse lepo po načrtu. Pri občinskih 
sejah dosežemo navadno pravo sporazu
mevanje in soglasje v blaginjo vseh obča
nov. Kar je v okviru razpoložljivih sred
stev mogoče in v kolikor je razumevanja 
za naše potrebe na pristojnih mestih, si 
prizadeva občina tudi izvesti.

Večina postavk iz občinskega proraču
na je že realizirana oziroma bo izvedena 
v najbližji bodočnosti. Danes se hočemo 
dotakniti samo nekaj naših zadev, pri
hodnjič bomo pa nadaljevali.

Poprava v načrt sprejetih občinskih 
poti še čaka, da bodo ljudje imeli več ča
sa. Teh se bomo lotili šele po končanem 
delu na polju meseca novembra. Izgrad
nja potrebnega mostu v Čirkovčah se je 
zaradi spremenjenega projekta zavlekla. 
Prvotno je bilo v načrtu, da bi zgradili 
most na starem mestu. Ker pa ima potok 
prav tam oster ovinek, kateremu bi se 
hoteli nekdaj ob regulaciji struge izogniti, 
so sprožili misel, o kateri se razpravlja, 
da bi most postavili na sredi Nemecevega 
travnika ter bi potem napeljali vodo pod 
njim. Občina je zaprosila okrajno glavar
stvo za komisioniranje tega projekta, kar 
pa se zaradi prezaposlenosti tega oddelka 
še ni moglo izvesti in bo zaradi tega tre
ba bržkone počakati na prihodnje leto.

Skoro četrtina izdatkov iz občinskega 
proračuna gre za šole. Oprema v šolah je 
namreč še zelo staromodna. Po štiri otrok 
je sedelo v eni klopi. Dočim imajo v dru
gih šolah primerne stole in mizice, se mo

rajo učenci pri nas učiti še vedno v neprt- 
pravnih klopeh. Zato skušamo povsod 
postopoma napraviti odgovarjajočo so
dobno opravo. V šoli v Vogrčah smo ža 
pričeli ter sta do zdaj že dva razreda no
vo opremljena. Eno opremo smo dobili 
že pred dvema letoma iz tako imenova
nega Wedenigovega prispevka, drugi raz
red pa je letos opremila občina za vsoto 
12.000 šilingov.

V šoli pri Božjem grobu smo uredili 
nove stopnice v podstrešje, obnovili smo 
več vrat in tudi okna v učiteljevo stano
vanje. Izpopolnili smo električno napelja
vo, da lahko režejo tudi drva na elektri
ko in perejo s pralnim strojem- Za drugo 
leto pa je v načrtu izgradnja novega stro
pa v učilnici.

Šolske prostore visoko na Komlju ima
mo pri Apovniku v najem. Urediti b° 
treba še primerno stanovanje za učitelja 
in sanitarne naprave. Žal pa zaradi tega, 
ker je poslopje privatna last, nismo pri
stojni, da bi poslopje po svojem izgradili-

Še nekaj besedi o naših učnih močeh. 
Na vseh treh šolah imamo učitelje, ki om 
vladajo oba deželna jezika. Lahko tuui 
navedemo, da pri učenju upoštevajo ter 
se ravnajo po zakonu o dvojezičnem po
uku. Pri Božjem grobu in na Komeljskem 
vrhu je tudi kmetijska nadaljevalna sola. 
Za to šolo je občina kupila s podporo de
želne vlade prvovrsten šivalni stroj za 
4.400 šilingov, kjer se bodo lahko kmeč
ka dekleta naučila najpotrebnejšega šiva
nja za domače potrebe.



V vodah svetega Gangesa") je živel ve
lik, močan krokodil. Sončil se je na bregu 
reke, se leno valil po valovih in užival 
mirno, brezdelno življenje. Pa mu je de
jala nekoč njegova družica:

»Dragi,, poglej ta velikanski pragozd, 
ki se Žiri onstran Gangesa. V njem živi 
silni kralj opic. Tako močno sem si zaže
lela njegovega sladkega rdečega in okus
nega srca. Ujemi mi kralja in prinesi mi 
njegovo srce!«

»Pa to ni mogoče, ljuba moja. Jaz ži
vim v vodi, on pa skače po drevju, kako 
naj ga dobim?«, je odgovoril krokodil.

»To je moja želja in vsaka moja želja 
je ukaz!« je pristavila ženka in že dodala: 
»Pa se posluži zvijače!«, nato se je jezno 
obrnila in izgubila pod vodno gladino.

Krokodil se je zamislil. Le kako naj 
pride do zaželjenega blaga. Mislil je in 
mislil, toda vroče sonce mu je tolikanj 
polenilo možgane, da si dolgo ni mogel 
izmisliti pravega. Končno pa se mu je le

Veliko telo - majhna
(Indijska basen)

posvetila dobra misel. O, na lep način bo 
zvabil kralja v vodo. Prikobalil se je do 
drevesa, na katerem je navadno čepel 
gibčni glavar opic. Zagledal ga je visoko 
v vrhu drevesa in mu zaklical:

»O veličastni kralj! Res mogočen si, 
saj poznaš ves veliki pragozd, ki mu ni 
ne konca ne kraja. Občudujem te in z 
menoj ves naž rod. Toda Ganges, naža 
sveta reka ti je popolnoma neznana. Daj, 
splezaj na moj hrbet in ponesem te v 
njene globine, da si ogledaž tudi naže 
kraljestvo in te postavimo za svojega 
kralja!«

Opičjemu kralju so te besede ugajale in 
takoj je bil pripravljen storiti, kar mu je 
krokodil svetoval. Splezal je z drevesa, 
ponosno stopil na hrbet vodnemu plazil
cu in že sta odrinila od brega. Bila sta 
že skoro na sredi žiroke reke, ko se je 
krokodil žiroko nasmejal in dejal svoje
mu gostu, ki je ves zavzet od čudovite 
vožnje čepel na njegovem hrbtu:

pamet

V starih časih so se ptice dogovorile, 
da si bodo izbrale kralja.

Na tem ptičjem zborovanju je vsaka 
ptica hotela pokazati vse svoje spretnosti, 
da bi jo izvolili za kralja.

Za sodnika so izbrali modro sovo. Za
res se je držala zelo modro in kar prav 
ji je bilo, da bo ona izbirala med pticami 
tisto, ki je sposobna za kralja.

Dan je bil jasen in lep, pa so ptice hi
tele z vseh koncev in krajev na zborno 
mesto. Prve so prispele: slavček, vrana in 
papiga. Za njimi je prižla divja kokoška 
in prhutala s svojimi krilci, da bi dohite
vala druge.

Kmalu so se zbrale vse ptice, razen so
ve. Dolgo so čakale, a sova že ni prižla.

Tedaj so se ptice začele kregati med se
boj in hotele izbrati kralja kar brez sove. 
Sokol je dejal, da more biti kralj le on in 
nihče drugi. Druge ptice niso mislile tako, 
sokol je bil užaljen in je zapustil zboro
vanje.

Po dolgem kreganju so se ptice odlo
čile, da bodo glasovale. Tako je bil izgla
sovan kragulj zaradi svojega lepega vede
nja, lepega perja in lepega glasu.

Ko je bil po glasovanju izbran kragulj 
za kralja, ko je sprejel svojo kraljevsko 
dolžnost, so ptice že sklenile, da mora bi
ti sova kaznovana za svojo nemarnost, 
ker ni prižla na zborovanje.

»Če bi prižla, se ne bi prav nič kregale 
med seboj in tudi sokol se ne bi ujezil,« 
je dejal slavec. »Sovo moramo kaznovati, 
ker je povzročila te neprijetnosti.«

Volili so kralja ptic
K temu je vsaka ptica dodala že svoje 

mnenje in predlog, kako naj bo sova ka
znovana.

Tudi novi kralj je vse to poslušal in na 
koncu dejal:

»Poslušaj, ali res misliš, da te hočemo 
postaviti za kralja? Kaj že! Peljem te k 
svoji ženki, da ti vzame lepo rdeče srce in 
ga poje!«

Glavar opic je za hip pomislil, nato pa 
odgovoril:

»Če je takoi se morava pa takoj vrniti 
k drevesu. Ali ne vež, da nikoli ne nosim 
srca s seboj. Prenevarno bi bilo to. Vsak 
dan ga obesim na vejo in ga žele zvečer 
spet vzamem. Ponesi me do brega, pa ti 
ga vržem doli z drevesa.«

Krokodilu se je zdelo to čudno, vendar
je verjel njegovim besedam. Zaplaval je k 
bregu in odložil tam svojo žrtev. Opica 
je brž splezala na drevo, utrgala rdečkast
sadež, ki je rasel v krošnji drevesa, in ga 
vrgla zahrbtnemu krokodilu. Ta ga je 
vzel v gobec in vesel odplul v svoj dom 
v globočinah voda.

»Tu imaš srce opičjega kralja, draga 
ženka« je razigrano zaklical svoji sopro
gi in ji razložil, kako je prižel do njega.

»O ti neumnež! To vendar ni opičje 
srce! Kako te je opica pretentala! Saj 
vendar ne more živeti brez srca! Ima ga v 
svojem telesu prav tako kakor mi!« je 
nadvse jezna zaklicala krokodilka in za
ključila: »Res imaš veliko, močno telo, 
pameti pa imaš zelo malo!«

*) Ganges je reka v Indiji in je za tamoš- 
nje prebivalce sveta, ker je posvečena nji
hovemu božanstvu Budhi.

Cigan in kmet
Kmet obira na vrtu debele, lepo rume

ne hruške. Mimo prižvižga cigan, se 
ustavi in zaprosi:

»Očka, dajte mi hruško!«
Kmet, velik šaljivec, odvrne: »Ne eno, 

kar tri ti jih dam, če se hitro nekaj zla
žeš.«

»Dobro. Ali pa boste mož beseda, 
očka?«

»Bom, bodi brez skrbi!«
»Torej mi boste res dali pet hrušk?«
»Ne pet, tri sem rekel.«
»Obljubili ste mi jih vendar pet!«
»Lažež, cigan!«
»No, vidite, pa sem se zlagal.«
»Oj ti ciganski cigan,« se nato nasmeje 

kmet in podari ciganu tri hruške. Cigan 
jih pobaže v maiho in veselo odžvižga 
naprej.

Koliko mesa pojedo v raznih državah
Podatki Združenih narodov navajajo 

za leto 1952/53, da je bila največja po
trošnja mesa v Združenih državah Ame
rike in sicer 76 kg na prebivalca v enem 
letu. V Kanadi so potrošili 66 kg mesa na 
prebivalca. Med evropskimi državami je 
največji potrošnik mesa Francija s 60 kg 
na osebo, nato sledi Danska s 57 kg, Irska 
s 53 kg, Švedska s 50 kg, Velika Britanija 
in Švica s 47 kg, Belgija-Luksemburg s 
45 kg, Avstrija z 41 kg, Zapadna Nemči
ja z 39 kg, Norveška s 33 kg. Nizozem
ska in Finska z 32 kg.

OTROK IN KAMEN

»Vsakdo, ki bo srečal sovo in je ne bo 
napadel, bo izključen iz ptičje družine in 
naš sovražnik bo.«

Zaradi tega sova ne sme podnevi iz 
svojega skrivališča. Spreletava se le pono
či, tedaj ko vse druge ptice spijo v svojih 
gnezdih. Če pa mora kdaj tudi podnevi 
iz svoje luknje, tedaj jo vse ptice napada
jo in preganjajo.

Stoji ob cesti močno v zemljo vkopan 
temnosiv kantonski kamen. Pa pride k 
njemu otrok in ga vpraša:

»Ti, pravkar sem videl sedeti na tebi 
ptičko. Tako lepo je pela. Ne res, da si je 
bil zelo vesel?«

»Nič,« pravi hladno kamen.
»Nič?« se začudi otrok. »A včeraj je 

sedel na tebi tuj, star mož. Videl sem, da 
je jokal. Ta pa se ti je gotovo hudo 
smilil?«

»Nič,« pravi kamen.
»Nič? Čudno! A kadar sonce tako lepo 

nate sije, si vendar vesel, kaj?«
»Nič,« pravi kamen.
»Nič? Tega ne razumem. Ako pa te 

poleti vsega ožge s svojimi pekočimi žar
ki in se jih ne moreš ubraniti, ker ne mo
reš nikamor v senco, pa ti je vendar ne
rodno in se jeziš na sonce?

»Nič,« pravi kamen.
»No, pa pozimi, kadar je tako mraz in 

jaz še v svoji topli suknjiči ne grem rad 
iz sobe. te pač zebe in ves drgetaš?«

»Nič,« pravi kamen.

»Nič? Kakšen pa vendar si? A če te s 
tole šibo krepko udarim, te to tudi nič ne 
zaboli in se ne jeziš?«

»Nič,« pravi kamen. »Glej, neobčutljiv 
sem za dobro in slabo, za bol in radost. 
Zato mi ljudje pravijo kamen. Vedi pa, 
da so tudi ljudje, ki so prav tako neob
čutljivi za dobro in hudo, za bol in ra
dost. Da imajo v prsih kamen namesto 
srca, govore o njih. Teh se varuj, otrok 
moj!« Ksaver Metko

Nad 200 km na uro
Najnovejši britanski avto za dirkanje 

»Connot« je vozil na nedavni avtomobil
ski dirki povprečno nad 200 km na uro. 
Avto ima štiricilindrski motor z avtoma
tičnim vbrizganjem bencina, izdelali pa 
so ga v zasebni delavnici, ki jo je ustano
vila skupina ljubiteljev tega športa. Do 
konca letošnjega leta bo ta delavnica pri
pravila za dirke še pet podobnih avtomo
bilov.

Anton Ingolič:

Devica, samo to te prosim, da bi imel 
otrok Lojza za očeta, Trčkovega Lojza, ki 
me bo kljub vsemu vzel za ženo. Vedno Te 
borni častila, vsako leto bom prišla k Tebi, 
molila bom vsak večer! Naj bom lačna in 
naj mi bo življenje trdo, naj ne poznam ve
selja, samo to veliko bridkost odvrni od 
mene!« Dvignila je objokane oči proti 
Mariji. JezuŠček se ji je sicer smehljal, to
da Devica Marija je gledala preko nje in 
bila je tako visoko nad njo, da je imela 
Nanika občutek, kakor da je ne vidi. 
Skrušena je stopila izza oltarja; še teže ji 
je bilo kakor prej.

Lojz, ki je stopal za njo, je nem obstal 
pod Marijinim plaščem. Gledal je bolj Na- 
niko kot Marijo. Slutil je, kaj misli, česa 
prosi. Od srca so se mu krčile pesti, k 
molitvi se ni mogel zbrati. Ko pa je Na
nika odšla, ie le pogledal Mariji v njeno 
čisto lice. »Če nama hočeš dobro,« je za
mrmral, »pomagaj nama, da najdeva vi- 
ničarijo. Vzela bi se in vselila. Nanika ima 
obljubljeno balo, lahko bi začela živeti.« 
Toda Lojz je spet sklonil glavo. V njem 
m bilo trdne vere v Marijino pomoč. Sam

ni vedel, kdaj jo je bil izgubil. Skoraj pre
zirljivo se je nasmehnil svoji prošnji in 
naglo stopil za Naniko.

Šele sedaj so se prerili otroci za oltar. 
Radovedno so si ogledovali pestro pobar
van Marijin plašč, ki so ga številni angeli 
držali kvišku. Predvsem so jih zanimali 
ljudje, ki so se zbirali pod plaščem ob Ma
rijinih nogah.

Tomažek se je stegoval na prste, da bi 
videl vsakega posebej. Dolgo je iskal med 
njimi, slednjič pa je Tiliki zašepetal razo
čaran: »Saj nobenega ne poznam, sami 
gospodje v nenavadnih oblekah.«

»To so papeži, kralji, vitezi, grofje,« 
ga je tiho poučila Tilika. »V šoli so nam 
povedali, kako se pišejo, pa sem pozabila 
njihova imena.«

Tomažek je zazijal. »Tako? Jaz pa sem 
mislil, da smo pod plaščem mi, ki živimo 
v Halozah. Nežika je rekla, da so zbrani 
vsi ljudje.«

Neznane ljudi je torej vzela pod var
stvo, je šlo skozi njegove misli, njih, Ha
ložanov, ki so sezidali cerkev in vsak ve
čer molijo k njej, se niti spomnila ni. Ra
zočaran je odšel, ne da bi se še enkrat ozrl 
po Marijinem kipu.

Ostali so še pri maši. Orgle so donele 
mogočno in tudi duhovniki, ki so brali 
slovesno mašo, so imeli mogočen glas. 
Bilo je sicer nenavadno lepo, toda To- 
mažkove misli so bile še vedno pri plaš
ču. Zaradi papežev in kraljev ni mogel

oporekati, tudi zaradi nun in menihov 
ne, toda kaj so napravili grofje in vitezi, 
da jih je Marija sprejela pod plašč? Ali 
jim ni Turkuš pripovedoval, da so nem
ški grofje zatirali uboge ljudi in jim celo 
rezali usesa in nosove? In te ljudi je spre
jela Mati Božja v svoje varstvo?

Kljub dehtečemu kadilu, ki je prihaja
lo od oltarja, lepemu petju, ki se je razle
galo s kora in bogato oblečenim duhov
nikom ni bilo v dečkovem srcu več prej
šnje pobožnosti, ogoljufan je bil, najrajši 
bi se bil na glas razjokal. Ker Tilika in 
Barbika nista hoteli iz cerkve, se je preril 
sam na prosto. Postopal je okoli cerkve, 
si ogledoval skupine poljanskih romarjev 
in mestnih izletnikov, ki so posedali na 
travi ali po obzidju in obirali pečena piš- 
četa, jedli bel kruh, pili vino in se pogo
varjali o vsem, samo ne o Mariji. Sel je 
tik mimo beračev z groznimi ranami na 
rokah in nogah, si ogledal bogato oblo
žene stojnice, potem pa mrk in teman 
krenil kar sam proti Vinskemu vrhu.

Turkuš se je na Gori zakasnil; v cerkvi 
je ostal do poldneva, potem je s Katro iz
praznil ob cerkvenem obzidju torbo in 
steklenico, nakar so ga znanci iz doline 
zvabili v gostilno. Tako je prišel v Ilovec 
šele v mraku. Odnesel je križ v cerkev, 
pogledal k Topolovcu in se v mesečni no
či vračal proti domu.

Noge so mu bile težke, ne samo zaradi 
dolge poti, marveč tudi zaradi vina, ki ga

je spil preko mere. Ko je prišel do kipa 
sv. Urbana, se je zmučen spustil ob njem 
v travo.

»Moram se malo spočiti. Res, predolga 
je bila današnja pot,« je zamrmral dobro- 
voljno. »Saj se ne boš jezil, naš dobri pa- 
tron, če se spočijem ob tvojih nogah?« 
Ozrl se je po svetniku, ki je osvetljen gle
dal preko njega proti Vinskemu vrhu. 
Motril je nekaj časa ostri svetnikov 
obraz, slednjič pa dejal zaupno: »Sv.
Urban, ti, ki nam varuješ gorice, zoriš 
grozdje in sladiš vince, veš, v kakšni stiski 
živimo, ti bi se pač lahko pri gospodu 
Bogu potegnil za nas. Razložil bi mu, ko
liko moramo pretrpeti, preden pridela
mo sladko kapljico, ki razveseljuje ve
soljni človeški rod. Kaj bi bil v naši sol
zni dolini človek brez vina? Vino mu 
vzame skrbi, mu razvedri misli, da se po 
težkem delu lahko smeje in poje. Saj se 
človek menda ni rodil samo za trplje
nje?« Turkuš se je prizanesljivo nasmeh
nil. »Seveda ga včasih kdo potegne malo 
preveč, kakor jaz danes, toda človek je 
slabotna stvar in vsevedni Bog naj bi mu 
odpustil.«

Turkuš je naslonil glavo na podzidek 
in truden zaprl oči. Njegove misli so po
stajale bolj nejasne, dokler se ni izgubil 
v prijetno toplo omamo. Mesec se je lo
kavo smejal kamenitemu svetniku in od 
vina, poti in molitev onemoglemu ro
marju.
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Ljudje splošno mislijo, da je kisanje zelja 
tako preprosto, da o tem sploh ni kaj pisati. 
Toda zakaj potem tolikokrat naletimo na kislo 
zelje s takšnim ali drugačnim okusom?

Kaj moramo torej storiti, da si bomo pri
pravili dobro kislo zelje? Pojdimo po vrsti:

Posoda: Zelje kisamo v lesenih kadeh; vsaj 
v kmečkem gospodinjstvu je taka posoda naj
primernejša. Pravilno bi bilo, da bi se za ki
sanje zelja uporabljala vedno ista posoda in 
ta samo za kisanje zelja. Najboljše so seveda 
hrastove kadi, če pa takih ni, so dobre tudi 
mecesnove. Smrekove so veliko slabše, dasi se 
seveda tudi take mnogokrat uporabljajo.

Novo posodo moramo najprej izlužiti; to 
storimo tako, da jo izpiramo s kropom, ka
teremu smo dodali luga, lesnega pepela, sode 
ali kaj podobnega. To ponavljamo toliko ča
sa, da odteka skoraj že čista voda. Potem na
polnimo posodo z vodo in jo pustimo v njej 
nekaj dni, nakar vodo zopet premenjamo in 
ponavljamo to toliko časa, da je nazadnje vo
da v resnici povsem čista.

S posodo, v kateri smo že kisali zelje in 
nam je kisanje uspelo, pač nimamo nobene 
sitnosti. Zadostuje, da jo pred uporabo par- 
krat izplaknemo z vročo in mrzlo vodo in ko 
se voda odteče, je posoda pripravljena.

Drugače je, če imamo posodo, v kateri se 
nam je pri prejšnjem kisanju zelje kolikor 
toliko kvarilo. Ako si ne moremo nabaviti 
nove posode, kar bi bilo najbolje, moramo 
poskusiti staro temeljito razkužiti. To stori
mo tako, da v primerni posodici zažgemo ne
kaj žvepla, čez njo pa hitro poveznemo kad 
in jo pustimo nekaj ur. Potem kad nekaj dni 
zračimo, naposled pa pomijemo kakor zdravo 
posodo.

Ribanje in tlačenje zelja v kadi: Samo
pripravljanje zelja Za kisanje res ni nič po
sebnega. Glave očistimo, razpolovimo in štrc- 
Ije temeljito izrežemo. Pri nekaterih vrstah 
zelja imajo zunanji listi izredno debela re
bra. Tudi ta izrežemo, zlasti če nimamo do
volj finih (to je dovolj stisnjenih) nožev in 
nočemo debelih reber v zelju. Na okus pa 
rebra seveda nimajo posebnega vpliva.

Naribano zelje tlačimo sproti v kad. Dno 
posode potresemo s soljo; nato vsujemo vanjo 
plast zelja, ki jo posolimo, stlačimo itd. V 
majhni posodi ga stlačimo z lesenim batom, v 
večji kadi pa ga mora teptati človek, ki si 
mora poprej seveda dobro umiti noge. Cim 
bolj zelje tlačimo, tem manj soli potrebujemo 
in tem bolj bo zelje trpežno.

Sol in drugi dodatki: Na splošno računa
mo na 100 kilogramov zelja poi do 1 kg soli; 
med sol zmešamo precej kumine, ali tudi nekaj 
malega brinjevih jagod. Posebej pa dodajamo 
zelju še koščke po dolgem narezanega hrena 
in sem pa tja kak lovorjev listič.

Nekateri priporočajo razpolovljena, ne
olupljena jabolka, drugi grozdje, kumine itd. 
Ko smo stlačili v kad vse zelje, ga pokrijemo 
najprej s čistimi kamni toliko, da se zelje 
kljub močnemu kipenju ne bo dvignilo, am
pak počasi sesedalo.

Kipenje: Kakovost in trpežnost kislega
zelja je odvisna od pravočasnega in pravilne
ga kipenja. Za to je potrebna — če smo seve
da vse drugo pravilno pripravili — primerna 
toplota.

Mlečno-kislinske bakterije, ki povzročajo 
kisanje, uspevajo najbolj pri 20° do 30° Cel
zija. Torej mora biti kad z zeljem v

Kako pripravljamo dobro kislo zelje
podzemne 
toplotnim 
jeseni in

no toplem prostoru. Najboljše so 
kleti, ker so zavarovane proti 
spremembam, ki so zlasti pogoste v 
v začetku zime.

Po kakih treh do štirih tednih, ko je glavno 
kipenje končano, zelje prvič očistimo, to se 
pravi odstranimo zelnico in pene, ki so se na
brale nad deskami. Prtiček, s katerim smo 
pokrili zelje, operemo, deske, kamenje itn vse, 
'kar je onesnaženo s penami, pa temeljito umi
jemo; nato zelje znova pokrijemo in obteži
mo. To ponavljamo od kraja vsakih 14 dni, 
pozneje pa vsake tri tedne. Ko zelje drugič 
očistimo, ga že lahko odvzamemo za uporabo 
v kuhinji. Pozneje ga pri vsakem čiščenju od
vzamemo toliko, kolikor ga bomo porabili do 
prihodnjega čiščenja. Ko je kipenje docela 
končano — recimo čez dva meseca — lahko 
uteži znatno zmanjšamo.

Napake in bolezni kislega zelja: Vzrokov
za zelje z neprimernim okusom je več, vendar

pa je najpogosteje temu kriva posoda, ki je iz 
neprimernega lesa, ki smo jo prema'o pomili 
in razkužili ali ki smo jo prej uporabljali za 
kaj drugega. Mogoče pa je tudi, da kipenje 
samo ni bilo dovolj čisto in da so se med 
mlečno-kislinske bakterije naselile kake divje 
kvasovke.

Mehko zelje je najbolj pogosta napaka. To 
je pravzaprav nekakšna gniloba, ki se zače
nja vselej ob stenah posode in se širi od vrha 
navzdol, nikdar pa se ne pojavi v sredini po
sode. Glavna krivda bi utegnila biti v tem, 
da je bilo zelje ali premalo stlačeno ali pa ni 
bilo vedno zalito z zelnico. To je omogočilo, 
da so se na zelju naselile gnilobne bakterije. 
Kdor je imel večkrat opraviti s to napako, 
naj si po možnosti preskrbi novo posodo, če 
pa tega ne more, naj posodo pred spravlje- 
njem ze'ja temeljito zažvepla, zelje nekoliko 
močneje soli, skrbno stlači in gleda, da bo 
vedno pokrito z zelnico.

Naš fantek naj bo toplo oblečen
Za pulover za našega 15-letnega fantka 

z zavitim ovratnikom, ki je delan v pa
tentnem vzorcu, (tudi angleški vbod ime
novan), potrebujemio 40 do 50 dkg šport
ne volne. Pletemo s pletilkami številka 3.

Najprve naredimo seveda poskus z 
zankami, kot smo že večkrat pisali, in 
tudi v zadnji številki našega lista.

Nato pričnemo1 z zadnjikom. Na- 
snujemo 95 zank in pletemo 10 cm visok 
rob z dve levo in dve desno. Potem zač
nemo s patentnim vzorcem, ki se dela 
sledeče: 1. vrsta: Položimo nitko1 čez de

sno pletilko, prenesemo 1. zanko, ne da 
bi jo spletle, na desno pletilko, 2. zan
ko pletemo levo in ponovimo. 2. vr
sta: navržemo nitko, prenesemo' 1. zanko, 
2. pa pletemo skupaj z navrženo nitko 
desno. 3. vrsta: kakor prva itd. Takoj v 
prvi vrsti, ko smo začele z vzorcem, pri 
zadnjiku enako razdeljeno dodamo še 15 
zank. Ko smo spletle 7 cm visoko, doda
mo ponovno na vsaki strani po eno zan
ko, in sicer trikrat. Po 27 cm višine prič
nemo z izrezom za rokava. Za ta izrež 
pletemo na vsaki strani pletenja najprve

| ZDRAVSTVENI KOTIČEK j

Česen in čebula kot domači zdravili
Čebula vsebuje mnogo rudninskih soli, 

olj, sladkorja, limonine kisline in drugih 
spojin. Zaradi teh sestavin je znana že 
dolgo kot izvrstno sredstvo proti poap
nenju žil. Čebula pospešuje izločanje se-
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ča, krepi živce, urejuje prebavo in razku- 
žuje prebavila.

Čebulova omaka čisti želodec in čreva 
ter pospešuje izločanje škodljivih snovi. 
S surovo čebulo pogosto odpravimo pre
bavne motnje, preženemo kašelj, zdravi
mo bolezni sečnega mehurja in ledvic ter 
odpravljamo posledice prehlada.

Najlažje uživamo drobno sesekljano 
čebulo, potreseno na kruh s surovim ma
slom; ali pa v svežem kravjem siru in v 
raznih solatah.

Česen ima razen sestavin, ki jih vsebuje 
čebula, tudi precej joda, zato je še pri
mernejše sredstvo proti poapnenju žil. 
Uporabljajo ga tudi za odpravljanje glist 

primer- pri otrok ih. Čebulo in česen pa koristno

uporabljamo še za razne druge namene.
Če te piči čebela, osa ali komar, natri 

ranico s prerezano glavico česna ali čebu
le. Bolečine bodo kmalu prenehale in 
otekline sploh ne bo.

Če imaš ozebline na rokah ali nogah, 
jih kopaj v mlačni vodi, nato dobro obri
ši in namaži s čebulinim sokom. To po
navljaj po krajših presledkih.

Krvavenje iz nosu hitro ustaviš, če

K RA LJ I C A Z D RAV I L N I H VRELCEV 
pri obolenjih: žolča, jeter, želodca, dihalnih 
organov, kakor tudi pri stvarjanju peska in 
kamnov v ledvicah, žolčniku in mehurju, 

__________________ odlična pri gorečici__________________

vdihavaš vonj sveže prerezane čebule ali 
če vsrkavaš v vodi razredčen sok čebule.

Bolečine v vratu, bolezni žlez, otekli
ne in tvore vsaj ublažiš, če daješ obklad
ke čebulne kaše, ki se je pražila v samem 
čebulneml soku.

Hripavost, kašelj in celo katar bron
hijev ali pljuč preženeš, če uživaš čebulni 
sok s sladkorjem večkrat na dan po eno 
žličko.

V naslednji številki pa vam bomo po
vedali, kako se naredijo zdravila iz čebule.
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4 zanke, nato 2 krat po 2 zanki skupaj. 
Nadaljujemo' z vzorcem do 21 cm višine 
in smo na rami. Tukaj pletemo 3 krat po 
11 zank skupaj. Preostale zanke konča
mo vse naenkrat.

P r e d n j i k delamo tako kakor zad
njik, samo da pri 37 cm višine delo pre
delimo, da nato lahko všijemo zadrgo. 
Nato delamo 16 cm visoko, kjer prične
mo z vratnim izrezom. 14 zank končamo, 
potem v vsaki drugi vrsti trikrat po' dve 
zanki in enkrat po eno zanko skupaj 
spletemo. Drugo polovico delamo ravno 
tako.

Rokav pričnemo s 50 zankami in 
pletemo 10 cm visoko dve desno in dve 
levo. Dalje delamo v patentnem vzorcu. 
Pri tem1, tako kakor pri zadnjiku, doda
mo v prvi vrsti enako razdeljeno 15 
zank. Na vsaki strani rokava dodajamo 
15 krat po vsakem 2 in XU cm po eno 
zanko. Ko smo spletle 40 cm visoko, prič
nemo z izrezom, in sicer na vsaki strani 
rokava spletemo- skupaj 4, potem še 26 
krat v vsaki vrsti po 1 zanko, po 65 cm 
od začetka rokava zaključimo še ostale 
zanke.

Ko smo vse dele končale, jih sešijemo 
skupaj in všijemo- rokava. Iz vratnega iz
reza naberemo- zanke in pletemo 15 cm 
visoko v patentnem vzorcu. Nato zaklju
čimo. Nazadnje všijemo še zadrgo.

Tako smo pripravile lep in predvsem 
topel pulover za našega 15-letnega fant
ka, ki že hodi v srednjo šolo ali je pri 
kakšnem mojstru kot vajenec.

Naprodaj pri:
RUDOLF SIMONITSCH

I Waagplatz 2 Borovlje — Ferlach Tel. 389 I * *
in pri vseh ostalih trgovcih_____________ I

*

V receptih velikokrat berete tudi »do
daj žlico kisle smetane«. Če omako samo 
poboljšamo s smetano, jo damo prav na
zadnje in takoj odstavimo. Če pa delamo 
smetanovo omako, tedaj vlijemo smeta
no na prežganje in šele, ko dobro prevre, 
zalijemo.

Nenadoma pa je Turkuša poklicalo: 
»Turkuš! Turkuš!«

Starec je dvignil trudno glavo. Prese
nečen je zagledal nad seboj od mesečine 
osvetljenega svetnika, ki se mu je prijaz
no smehljal. Nekam nerodno in trdo je 
dvignil roko, v kateri je držal kelih, tudi 
drugo, v kateri je imel grozd, je stego
val; dolga papeška oblačila so pokala in 
se lomila. Še nekaj trenutkov in svetnik 
je stopil s podstavka in vprašal romarja: 
»Česa prosiš, starec?«

Turkuš se je naglo dvignil, si popravil 
prazno torbo, ki mu je lezla naprej, in 
se umaKril r-kaj korakov. roda 'etnik 
se mu je dobrovoljno nasmehnil.

»Čakaj, Turkuš, da se pogovoriva! 
Prejle si me nekaj vpraševal, ali ne?«

Turkuša je minevala prvotna zadrega, 
svetnik se mu je začel dozdevati kot star 
znanec, ki je sicer nekoliko nenavadno 
oblečen, a njegova obleka je prav tako 
oguljena, kakor jo imajo ljudje z Vinske
ga vrha, tudi papeška tiara se prav nič ne 
sveti.

»Sediva, prijatelj,« se je svetnik zno
va oglasil, postavil kelih na podstavek, 
položil ob njega grozd in si snel še tiaro, 
da so se mu temni lasje usuli na svetlo, vi
soko čelo. Pretegnil se je, tedaj je zahreš- 
čalo, in sedel na drugo stran podstavka. 
»Sedi, da se pogovoriva.« Turkuša je mi
nil strah, sedel je nasproti svetniku. »Ško
da, da je kelih prazen. Spodobilo bi se, da

bi spila požirek. Stara znanca sva. Ali ne? 
Stojim na vznožju goric, a vina nimam 
niti toliko kakor kak viničar. Nič bolje 
se mi ne godi, kakor se je staremu Trčku. 
Toda ti imaš v torbi zelenko. Natoči na
ma!«

Šele zdaj je Turkuš spregovoril: »Rad 
bi ti postregel, sveti Urban, toda zelenka 
je prazna. Huda vročina je bila in dolga 
pot. Kakšna kaplja je morda še ostala, a 
kaj hočeš z njo?«

»Kar vzemi zelenko iz torbe in nato
či, mogoče je ostalo kaj več kakor ena 
kaplja.«

Turkuš je segel po steklenici, da ne bi 
spravil svetnika v nejevoljo. Začudil se je, 
da je težja, kakor je bila tedaj, ko jo- je 
na Gori spravil v torbo. Še bolj se je za
vzel, ko jo je nagnil nad kelih in je pri
teklo iz nje vino v polnem curku.

»Ali nisem vedel, da nisi spil vsega?« 
se je nasmehnil svetnik, segel po kelihu 
in nazdravil starcu: »Bog te živi, Tur
kuš!« Počasi je izpil, si s širokim roka
vom obrisal ustnice in postavil prazen 
kelih nazaj na podstavek. »Dobrega si 
pridelal, res dobrega! Še sebi natoči!«

Turkuš je napolnil kelih in obotavlja
joč segel po njem. Je to vino res njegovo? 
Tako dobrega ne pridela nihče na Vin
skem vrhu in tudi drugod ne. Takega vi
na še sploh ni pil.

Svetnik se ni zmenil za njegovo prese
nečenje, mirno je nadaljeval: »Slišal sem,

ko si me prosil, naj pri Gospodu govorim 
za vas Haložane, da bi odtegnil od vas 
svojo šibo.«

»Da, prosil sem,« je Turkuš v zadregi 
priznal, »mnogo trpimo, ti si pa naš pa
trom Ni ga Haložana, ki te ne bi častil.«

»Častite me, to je res,« se je Urban na
smehnil, »častite me, da bi vam dal polne 
sode dobrega vina. Toda povej mi, Tur
kuš, povej mi ti, ki si najstarejši na Vin
skem vrhu, ali si zaslužite lepše življenje? 
Povej, kako živite Haložani? Poglejva sa
mo Vinski vrh!«

Turkuš se je presedel.
Urban je nadaljeval s trdim glasom: 

»Poglej Jusovko! Koliko greha se je na
pravilo v njeni hiši in kako malo se sliši 
iz nje molitev in lepih besed! Res, zadnji 
čas je nekoliko boljša. Toda kdo more 
verjeti tej ženski?«

Turkuš je skušal zagovarjati kočarko. 
»Jusovka je od rojstva živela v bedi. Saj 
veš, sveti Urban, kako se godi viničar
skim otrokom. Potem je prišla k Jusu, 
kočarju. Ni bila več viničarka, kmetica 
pa tudi ne. Prišli so otroci. Nekaj vina je 
bilo pri hiši in mnogo bede, pa se je vda
la vinu. Poznal si njenega moža: pijanec 
in slab človek. Jusovka pa ni slaba žen
ska, zato bi ji bilo treba pomagati.«

Svetnik je nadaljeval: »Poglej Veselič
ko. Bila je delavna, poštena ženska, zdaj 
se pa vlači s svojim svakom. Njena mati, 
ki hodi vsako nedeljo k maši, ve za vse,

kar se dogaja v hiši, in ji daje potuho. Tu
di ve, da njena druga hči, Nanika, hodi 
k Lojzu in bo imela otroka s poročenim 
človekom iz mesta. Povej, ali je tega tudi 
kriva beda?«

Svetnik je ostro zapičil svoje votle oči 
v Turkuša, ki je molčal nekaj časa, po
tem pa le odgovoril: »Da, naše ljudi za
vaja beda v prešuštvo, v tatvino, v zločin. 
Lačni so kruha, žejni niso samo vina, ki 
ga skrivajo vinogradniki v svojih globo
kih kleteh, marveč lepe besede, dobrega 
nasveta. Žejni so človeka vrednega živ
ljenja. Sam veš, kako žive ljudje na Vin
skem vrhu, sam moraš vedeti, kolikšna 
je njihova žeja po lepšem življenju. Stari 
Trčko ni bil vse življenje žejen samo vi
na, marveč predvsem lepšega življenja. 
Vidiš, svetnik, tu je vzrok vseh naših 
grehov. Uteši njihovo žejo in videl boš, 
kako te bodo častili z molitvijo, a tudi z 
dobrimi in pravičnimi deli.«

»Kaj pa Cafutova Liza?« je svetnik 
brez milosti vprašal dalje. »Brata je spra
vila ob posestvo, Trčkove bo pognala iz 
Koreskine hiše. Ni je hudobije, ki je ne bi 
bila zmožna. Ali tudi zaradi bede?«

»Tudi,« je pritrdil Turkuš, ki se je za
radi svetnikove trdovratnosti ogrel in po
zabil, da govori s svetnikom. »Tudi, go
spod Urban. Ko bi bil Svenšek imel de
nar in bi bil Lizo takoj po očetovi smrti 
izplačal, bi se bila omožila doli v vas.

(Se nadaljuje)
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Scstav/iMO preračun zimskega krmljenja
Med jesenskimi opravili je proračun 

zimskega krmljenja delo, ki smo se ga 
doslej kaj neradi lotili. Posledici zanemar
janja tega opravila sta bili vedno primanj
kovanje krme proti spomladi ter doku- 
povanje drage slame in tropin ter z nji
ma povezano hujšanje živali in padec 
molznosti pri kravah. Oboje povzroči 
znatno gospodarsko škodo, ki se — kar 
tiče mleka — vleče skozi več let.

Ta in oni je letos sam zase prepričan, 
da ima dovolj krme za zimo in da bo 
lahko bolje krmil svoje živali, kakor v 
preteklih zimah. Tako optimistično za
našanje na zaloge krme letos ni upraviče
no. Letos je bila izguba na beljakovinah 
tako pri senu kakor tudi pri otavi ogrom
na. Prav beljakovin pa živalim za tvorbo 
mesa in mleka v naši krmi manjka. Zato 
nas letos ogromni kupi sena in otave ne 
smejo zadovoljiti. Nasprotno. Prav veli
ki kupi sena in malo beljakovin v njem 
zahtevajo od nas, da temeljito preraču
namo, kako stojimo s svojimi zalogami 
krme. Ta račun je posebno potreben tam, 
kjer so v letošnjem letu povečali število 
živine.

Prvi korak v proračunu zimskega krm
ljenja je ugotovitev obstoječih zalog kr
me. Pri tem je treba najprej upoštevati 
obliko prostorov, v katerih imamo pri
delke spravljene. Za izračunanje prostor
nine zmerimo nato dolžino, širino in vi
šino krme, ki jo v prostoru zavzema. Ko 
smo izračunali prostornino, jo pomnoži
mo s težo, ki jo ima prostorninski meter 
dotične krme. Le ta pa znaša za seno in 
otavo vseh vrst 55—65 kg, pri čemer 
vzamemo prvo številko za seno, drugo za 
otavo. Pri ostali krmi pa bomo vzeli pro
storninski meter: pri pesi in krompirju 
s 600 kg, pri silaži s 750 kg, pri slami pa 
s 40 kg.

Ko smo vse to izračunali in ugotovili 
količino zalog krme, moramo tudi ugo
toviti njeno vrednost. Vrednost krme bo
mo izrazili v beljakovinah, kajti škrob
nih vrednosti v naši krmi ne manjka. V 
naši računici bomo ob količino krme za
pisali znesek vrednosti beljakovin. Tega 
pa bomo izračunali, ako bomo pomnoži
li količino

pri travniškem senu z 2
pri otavi in senu detelje s 4
pri pesi z 0.3
pri krompirju z 1
pri silaži z 1
pri slami z 0.5

ter doseženi znesek delili s 100.

Več kot za polovico naše goveje živine 
je osnovna krma (seno in slama) obenem 
tudi glavna in izključna krma. Malo je 
med nami še kmetov, ki bi poleg sena po- 
kladali živinčetu tudi še krepka krmila. 
Malo jih je tudi, ki krmijo individualno, 
ki krmijo po proizvodnosti.

Letošnja osnovna krmia — tudi izključ
no seno — bi morala služiti v prvi vrsti 
le nasičenju živali. Čim hranilnejša in re- 
dilnejša je namreč osnovna krma, tem 
večjo proizvodnost (molznost itd.) bo 
mogoče doseči in tem manj krepkih krmil 
po treba dokupovati.

Vendar moram tudi poudariti, da ima 
vsaka osnovna krma v prvi vrsti namen, 
da žival nasiti. To je potrebno že zaradi 
pravilnega delovanja želodca. Tudi naj
boljša krepka krmila bodo nepopolno iz
koriščena, če živali nismo zadostno na
sitili z osnovno krmo, ker le osnovna 
krma ustvari podlago za neovirano delo
vanje želodca.

Sedaj pred zimo je prav, če pregledamo 
in porazdelimo pridelek osnovne krme. 
Prav tako je potrebno, da kontroliramo, 
ali bo te krme do spomladi tudi dovolj. 
Kake druge jeseni bi še posebej dejali, da 
ne bomo držali več živine, kot je more
mo čez zimo prerediti. Letos bo to manj 
potrebno, ker je pridelek osnovne krme 
obilen, čeprav je predvsem seno pod vsa
ko kritiko slabo. Vsekakor bo po mojem 
mnenju treba kravam z veČ kot 10 litrov 
mleka na dan ob samem povprečnem le
tošnjem senu do nasičenja pokladati še 
mešanice krepkih krmil.

Glede tehnike osnovne krme še na
slednje:

•Načelno pokladajmo1 seno in slamo 
celo, nerazrezano. Prednosti rezanja so

Pri našem računanju je bolje, da ne 
jemljemo najvišjih, temveč najnižje šte
vilke, kajti hranilne snovi bodo v krmi 
do spomladi šle še v zgubo, bodisi zaradi 
izsušenja, drobljenja, gnitja ali drugih 
okvar. Da bomo v proračunu za govejo 
živino pri pesi in krompirju vzeli v račun 
le ono količino, ki jo ne rabimo za pita
nje in krmljenje prašičev, je razumljivo 
samo po sebi.

Ko smo ugotovili vrednost zalog krme, 
ugotovimo beljakovine, ki nam stojijo na 
razpolago za dnevni obrok. Sešteti znesek

Za ostala večja goveda, ki delajo in ki 
jih pitamo, moramo računati 20 dkg be
ljakovin na 100 kg, za mlada rastoča go
veda in za delovne konje pa povprečno 
17dkg na 100 kg žive teže.

Pri tem računanju seveda ni vseeno, 
od kod izvirajo beljakovine, kajti žival 
lahko požre 30 kg silaže na dan, ne mo
re pa požreti 30 kg sena. Torej: upošte-

V zadnjih letih prihajajo gotovi krogi 
pri nas vedno spet na dan s strašilom: 
»poplava z mlekom«. Koliko je ta trdi
tev utemeljena, vidimo tudi, če primer
jamo povprečno molznost krav v zapad- 
noevropskih deželah.

Na kravo in leto so povprečno na
molzli mleka:

pred vojno 1953 razlika
Belgija 3190 3700 + 16°/o
Danska 3130 3620 + 16%
Francija 1780 1970 + 11%
V. Britanija 2530 2950 -j- 17%
Holandska 3470 3900 + 12%
Norveška 1670 2280 + 40%
Švedska 2380 2980 + 25%
Švica 2860 3060 + 7%
Zap. Nemčija 2480 2770 + 12%
Avstrija 2100 2020 — 4%

Pa še to bodi povedano:
Po ugotovitvah avstrijskega zavoda za 

raziskovanje gospodarskega razvoja po
troši 4 članska družina na Dunaju na te-

samo navidezne. Spominjam se, ko mi je 
nekoč nek ugleden strokovnjak — prak
tik na Krappfeldu (Grobniškem polju) de
jal: »Slamoreznica je najbolj škodljivi
stroj v kmetijskem obratu!«

Manjše količine sena in slame: razreže
mo samo v primeru, če jih uporabimo sa
mo zaradi boljšega naslinjenja kot doda
tek k suhi krepki krmi (oljne tropine, 
otrobi itd.) ali k drugi krmi, kot na pri
mer pesnim rezancem.

Redno rezanje je strašno zamudno delo 
in za napravo rezanice (mešanice sena in 
slame!) posebno letos absolutno nepo
trebno.

Če hočemo poleg sena pokladati tudi 
slamo, je potrebno samo to, da damo sla
mo v jasli šele takrat, ko je živina požrla 
že odgovarjajočo količino sena. Oboje 
pa damo nerazrezano. Živina bo pač po
žrla toliko slame, kolikor je rabi za me
hanično napolnitev vampa. Več slame pa 
itak ni koristno, da žival požre.

Ne pozabimo, da žival izkoristi slabo 
krmo le, če ji predhodno damo dobro 
krmo. Torej najprej krepka krmila, po
tem peso, krompir ali kako drugo sočno 
krmo in navrh šele seno in čisto nazadnje 
— slamo.

Izvršimo tudi prehod od zelene na 
suho krmo povsem, počasi, polagoma, da 
se prebavni trak živali na spremenjeno 
krmo lahko počasi navadi. Začnimo krm
ljenje suhe krme oolagoma in čisto poča
si, šele tekom tednov nadomestimo zele
no krmo s suho. Spričo takega počasi iz
vršenega prehoda od zelene na suho 
krmo, ob istočasnem pokladanju krepkih 
krmil, se nam v jeseni ne bo treba bati 
usodnega zmanjšanja množine in spre
membe kakovosti mleka. Vernik

beljakovin bomo delili z 210 — toliko 
zimskih krmnih dni imamo pri nas v po
vprečju — in dobili bomo beljakovine, ki 
nam stojijo v dnevnem obroku na raz
polago.

V drugem delu našega računa bomo 
najprej ugotovili, koliko kilogramov go
ved imamo v hlevu in koliko mleka so 
naše krave v stanju dati. Nato preraču
namo, koliko beljakovin te živali na dan 
potrebujejo. Pri tem računu zapomnimo 
naslednje številke:

60 dkg 
30 dkg
120 dkg beljakovin

Pri tem našem proračunu bomo precej 
vajmo sestav krmil v dnevnem obroku, 
točno videli, koliko naših živali bomo 
čez zimo lahko res dobro prekrmili. Vi
deli pa bomo tudi, koliko jih je treba se
daj, ko so živali še rejene in ko ima živi
na še dobro ceno, prodati.

den za polno mleko 18.57 šil., za sir 4.48 
šil., za presno maslo pa 7.88 šil., kar po
meni, da potroši na dan in osebo pov
prečno 0.31 1 polnega mleka ter 5 dkg 
sira in 55 gramov presnega masla.

Čemu potem takšen hrup? Naj bi pri
stojni krogi na eni strani raje pomagali 
dvigniti molznost krav in s tem dnevni 
denarni dohodek kmeta, po drugi strani 
pa naj znižajo svoje manipulacijske stroš
ke in primerno skrbijo za višjo potrošnjo 
mleka.

Prebod od jesenske pase na 
suk© brml/enje

Paša gre proti koncu. Tudi odkos 
krmskih rastlin, ki smo jih posejali za ži- 
tom| ali ranim krompirjem, gre proti 
koncu. Lucernišča in deteljišča smo v 
zadnjih dnevih posušili, zdaj pa bo pri
manjkovalo živini zelene krme. Pričeti 
bomo morali s suhim krmljenjem.

Da ne bo prišlo do kakih prebavnih 
motenj ali celo do driske, bomo živini 
polagoma podajali suho krmo. V teku 
dveh ali treh tednov, ko se prebavila pri
vadijo, bomo lahko podajali samo suho 
krmo.

Pogosto je pri nas v navadi, da krmi
mo silirano krmo šele v spomladi. Opo
zarjamo na to, da je vrenje silirane krme 
po šestih tednih končano in lahko brez 
nadaljnjega pričnemo s podajanjem, sili
rane krme. Na ta način bomo obdržali 
visoko molznost krav, ki navadno vsled 
hitrega prehoda na suho krmiljenje ob
čutno pade.

Končno nekoliko Jasnosti 
o cenah semenskega 

krompirja
Kakor objavljata v zadnjih številkah

lista »Der Karntner Bauer« in »Oster- 
reichischer Arbeitsbauernbundler«, je 
»Osterreichische Saatbaugenossenschaft« 
na Dunaju sporočila cene semenskega 
krompirja iz jesenske dobave, kakor sledi: 
Erstlinge Šil. 115.—
Sieglinde „ 110.— do 120.—
Bintje, Bona in

Allerfriih. Gelbe „ 87.— do 95.—
Ackersegen, Voran

in škrob, sorte „ 74.— do 87.—
Cenj velja za 100 kg »original« franko 

nižjeavstrijska postaja, brez vreč. Pri
znana razmnožitev se poceni za šil. 5.— 
pri 100 kg.

Vi vprašale*mi odgovarjamo
Kaj moramo vedeti, da obdržimo de

teljišča močna in podaljšamo življenje 
lucerne?

Deteljo pred nastopom mraza poko
simo, lucerna pa naj gre vsaj za ped viso
ka v zimo.
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Povečan uvoz krušnega šila
Računajo, da bo treba do prihodnje žetve 

uvoziti v Avstrijo okoli 100.000 ton več kruš
nega žita, ikakor v letu 1953/54. Potrošnjo 
krušnega žita, ki ga krije avstrijski trg, cenijo 
brez potreb za kmetijsko prebivalstvo na okoli
720.000 ton, od katerih je preteklo leto kril 
domači trg 448.000 ton. Letos pa cenijo zmog
ljivost domačega trga samo na 350.000 ton. 
Uvoz krušnega žita je znašal v času med 
1. julijem 1953 do 30. junija 1954 270.000 
ton. Tudi krmnega žita bo treba letos več 
uvoziti, kakor minulo leto.

PRAVNE ZADEVE
V PRIMERIH

Kako se spreminjajo pravice 
in dolžnosti ?

II.
V prvem! članku smo obravnavali slu

čaj, da lastnik kake terjatve proti druge
mu, recimo dolžniku, te pravice, na pri
mer iztirjevanje dolga, iz katerega koli 
vzroka ne izvrši več sam, ampak da odsto
pi te svojel pravice na terjatvi tretji osebi. 
To bi bila ena možnost, da se prvotna pra
vica z odstopom tretji osebi spremeni, ker 
se spremeni oseba, ki je prvotno imela 
gotovo pravico, sedaj pa jo izvršuje novi 
sprejemnik na način, kakor smo ga zad
njič opisali.

Spet druga možnost spremembe gotove 
pravice pa je tale: Nekdo, imenujmo ga 
Peter, dolguje Pavlu gotovo vsoto denar
ja. Pavel pa dolguje ravno toliko ali še 
več Ivanu, ki Pavla toži in eksekvira ali 
rubi. Ker Ivan zve, da ima Pavel pri Pe
tru, ki je premožen, nekaj terjati, odredi 
sodišče na prošnjo Ivana, da mora Peter 
plačati svoj dolg, toda ne več Pavlu, tem
več zdaj Ivanu, da je ta krit. Torej naka
zilo in ukaz Petru, da plača namesto Pav
lu sedaj Ivanu. Je pa tudi mogoče, da 
Pavel sam naroči Petru, da dolga ne pla
ča njemu, ampak Ivanu, in to je spremem
ba, ki se imenuje nakazilo v smislu ukaza!

Kdor dobi tako nakazilo, mora seveda 
vedeti, da plača na račun tistega, ki je od
redil nakazilo. Če oseba, kateri je bilo na
kazano, da nekaj plača, nakazovalcu res 
in dejansko že nekaj dolguje, se mora na
kazilu odzvati in plačati tretjemu zahte
vano dolžno vsoto. Vendar pa mora ose
ba, pri kateri je treba dolg plačati, po
zvati dolžnika na plačilo! Če tisti, ki naj 
po nakazilu sprejme plačilo od nekoga 
drugega namesto od prvotnega dolžnika, 
tega nakazila noče sprejeti, to se pravi, 
da se rajši drži prvega dolžnika, mora to 
seveda takoj javiti prvemu dolžniku: 
»Tega nakazila ne sprejmem:!« V prime
ru, da je tretji dolžnik s spremembo upni
ka zadovoljen, more proti novemu upni
ku ugovarjati samo to, kar zadeva nove
ga upnika in ničesar v zvezi s prejšnjim 
upnikom. Dokler pa tretji dolžnik naka
zila še ni odobril, to se pravi, da ni iz
recno pristal na to, da bo sedaj po ukazu 
prejšnjega upnika plačal dolg komu dru
gemu, tako dolgo prvi upnik to nakazilo 
še vedno lahko prekliče.

V slučaju, da tisti, ki bi moral kaj pla
čati, nič ne dolguje, vendar na ljubo ti
stega, ki izreče tako nakazilo, plačilo 
kljub temu hoče izvršiti, pridejo' v po
štev določbe o pooblastilih, ki smo jih že 
obravnavali. Pravica, da se dolg pri naka
zanem iztirja, pa zastara v treh letih.

Nekoliko drugače je stvar, če kdo ka
kemu dolžniku obljubi, da bo namesto 
njega plačal upniku dolg. Takšen pri
mer imenujemo prevzem plačilne obveze. 
Predvsem ie ta, ki dolg prevzame, odgo
voren dolžniku, da ga upnik ne terja. 
Novi dolžnik stopi na mesto prejšnjega, 
veljavno vendar šele takrat, čim upnik to 
odobri. Čeprav bi upnik sprejel tudi že 
delne zneske odplačila, pa s tem prevzem 
novega dolžnika kljub temu še ni odobril, 
ker se mora to izrecno izvršiti. Tudi po
roki prejšnjega dolžnika in tisti, ki so za 
prejšnjega dolžnika dali kako zastavo, 
morajo spremembo dolžnika odobriti, ker 
bi njih obveznost sicer odpadla. Obvez
nosti starega dolžnika veljajo tudi za no
vega in tudi ugovori so isti. Če pride po
sestvo na dražbo, mora upnik najkasneje 
osem dni pred dražbo zahtevati plačilo, 
sicer se smatra, da se strinja s tem, da je 
kupec prevzel novega dolžnika in dolg! 
Pri navadni prodaji prodajalec lahko zah
teva od kupca, da prevzame intabulirane- 
ga dolžnika in če potem tekom šestih me
secev ne ugovarja, se smatra, da je kupec 
dolžnika prevzel!

Pokžadanje ležosn/e osnovne ferme

krava molznica potrebuje na dan in'na 100 kg svoje teže 6 dkg beljakovin, 
za tvorbo 6 1 mleka pa še daljnjih 60 dkg. Za vsak nadaljnji liter mleka 
potrebuje 5 dkg beljakovin več.

primer: 500 kg težka krava z 12 1 povprečne molznosti potrebuje na dan: 
vzdrževalne krme 6 dkg x 5 30 dkg beljakovin
proizvodne krme za 6 1 mleka
za nadaljnjih 6 litrov 6x5

skupno torej

Blaž Singer

UH je res še preveč mleka?
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Posarski razgovori med Mendes - Franceom in Adenauerjem
V torek so se na gradu Saint Claud blizu 

Pariza začeli pomembni razgovori med fran
coskim ministrskim predsednikom Mendes- 
Franceom in zapadnonemškim kanclerjem 
Adenauerjem. Glavni predmet teh razgovorov 
je vprašanje bodočih francoskih in nemških 
odnosov do Posarja. Razen tega sta se oba 
državnika razgovarjala še o medsebojnih 
gospodarskih in trgovinskih vprašanjih, o 
francoskem predlogu za sodelovanje nemške in 
francoske vojne industrije ter o možnostih 
skupnega šolanja nemških in francoskih voja
kov.

Mendes-France in Adenauer sta sprva raz
govarjala med štirimi očmi, šele potem so bili 
k razgovorom pritegnjeni tudi ostali člani de
legacij. Po prvih razgovorih pa je Adenauer 
povabil v Pariz predstavnike ostalih koalicij
skih strank, da se z njimi posvetuje o danih 
možnostih za rešitev posarskega vprašanja.

Poročila o razgovorih so zelo optimistična in 
napovedujejo, da bo prišlo do sporazuma že 
do konca tedna.

Vrsta konferenc v Parizu
Razen posarskih razgovorov se te dni'v Pa

rizu vrstijo druga za drogo še konferenca zu
nanjih ministrov ZDA, Anglije, Francije in 
Zapadne Nemčije, ki je že privedla do precej
šnjega zbližanja glede nemške suverenosti, 
droga konferenca devetih držav, ki se je sesta
la včeraj, da izdela besedila sporazumov na 
osnovi nedavnih londonskih sklepov in seja 
Atlantskega sveta danes, na kateri bodo for
malno izrekli povabilo Zapadni Nemčiji, naj 
pristopi Atlantskemu paktu. Svečano podpiso
vanje vseh dokumentov in ostalih listin v zve
zi z vključitvijo Nemčije v celoten zapadni 
obrambni sistem pričakujejo za soboto po
poldne.

Ponovna zahteva po izpustitvi vojnih ujetnikov
Skoraj deset let je minilo od konca 

zadnje svetovne vojne in polagoma so se 
vračali nazaj v domovino tudi nekdanji 
nemški vojaki, ki so kot vojni ujetniki 
preživeli več ali manj let v raznih drža
vah. Kljub temu pa je še danes precejšnje 
število tudi avstrijskih državljanov, ki so 
kot nekdanji Hitlerjevi bojevniki prišli v 
vojno ujetništvo in bili tam sojeni in ob
sojeni kot vojni zločinci ter njihovi svojci 
še vedno zaman čakajo na njih vrnitev. 
Posebno v Sovjetski zvezi je po uradnih 
podatkih še precejšnje število Avstrijcev, 
ki se kljub ponovnim; pomilostitvam niso 
vrnili domov, zaradi česar je bila s strani 
svojcev in tudi z uradne strani naslovlje
na na sovjetske oblasti cela vrsta zahtev

in prošenj za končno izpustitev še vedno 
pridržanih vojnih ujetnikov.

Tudi pred nedavnim je notranje mini
strstvo v imenu mater in žena, ki imajo 
svojce kot ujetnike v Sovjetski zvezi, 
naslovilo na sovjetski visoki komisariat 
v Avstriji prošnjo, da bi ob obletnici 
oktobrske revolucije pomilostili in omo
gočili vrnitev v domovino vseh še v So
vjetski zvezi nahajajočih se Avstrijcev, 
tako bivših vojnih ujetnikov in civilnih 
pripornikov. V prošnji je izražena želja, 
da bi visoki komisariat posredoval pri 
sovjetski vladi in se zastavil za izpustitev 
ujetih Avstrijcev, da bi se le-ti lahko še 
do božiča povrnili v domovino.

Italijanska vlada in vladne stranke si niso enotne
V Italiji so na dnevnem redu nesoglas

ja med vlado na eni in vladnimi stranka
mi na drugi strani, kar velja zlasti za naj
močnejšo — krščanskodemokratsko stran
ko ministrskega predsednika Scelbe. To 
se je opazilo tudi zdaj v zvezi z afero 
Montesi, katera je številne visoke oseb
nosti iz demokristjanskega tabora posta
vila v dokaj dvomljivo luč. Zato ni nič 
posebnega, da je prišlo na seji krščansko- 
demokratske parlamentarne skupine do 
nekih sporov med predsednikom vlade 
Scelbo in sekretarjem stranke Fanfanijem. 
Scelba se je namreč pritožil, da strankino 
vodstvo premalo podpira njegovo vlado, 
kar da se je posebno občutno videlo v 
zvezi s sklenitvijo tržaškega sporazuma 
in v zvezi z zadevo Montesi.

Obratno pa se dogaja v Saragatovi so
cialdemokratski stranki, kjer je bilo stran
kino vodstvo tisto, ki je Saragatu in osta
lim ministrom, očitalo, da s svojim delo
vanjem v javnosti niso delali najboljšega

vtisa za svojo stranko. Tudi Saragat je 
moral požreti najhujše očitke ravno za
radi afere Montesi, med katero da se je 
preveč potegoval za Piccionija. Enak 
»sprejem« so doživeli pri strankinem 
vodstvu tudi liberalni ministri.

Iz tega se vidi, da vladajo nesoglasja pri 
vseh vladnih strankah, kar pa kljub temu 
vsaj trenutno verjetno ne pomeni nobene 
nevarnosti za obstoječo vladno koalicijo. 
V političnih krogih namreč sodijo, da gre 
pri celi stvari več ali manj le za osebne 
ambicije posameznih strankinih vodite
ljev, ki pa jih morajo vsaj zaenkrat še 
podrediti splošnim interesom svojih

Italija odobrila tržaški sporazum
Po precej viharni debati je v sredo zjutraj 

italijanski parlament z 295 glasovi proti 265 
glasovom izglasoval zaupnico ministrskemu 
predsedniku Scelibi in s tem odobril londonske 
sklepe ter tržaški sporazum. V italijanskem se
natu je bil tržaški sporazum odobren že ne
koliko prej s 122 proti 89 glasovom.

Živahen živinski trg na sejmu v Št. Vidu
Živinorejska zveza za Koroško in Šta

jersko je priredila dne 8. oktobra ob pri
ložnosti znanega sejma v Št. Vidu ob Gli
ni odprodajo plemenske živine. Sejem je 
bil izredno številno obiskan po kupcih 
in dobro zaseden z živino. Kupci so se 
prav posebno zanimali za junice, kar ni 
bilo vedno v navadi. Pri bikih pa se je 
sploh izkazalo, da so jih premalo postavi
li na prodaj. Prignali so 69 bikov ter so 
vse prodali. Kvaliteta blaga je bila nad
povprečna. Bike II a so prodali povpreč
no po 15.150 šilingov, II b po 12.820 ši
lingov, III a po 8.156 šilingov, III b po 
5.760 šilingov in IV po 4.300 šilingov. 
Povprečna cena za bike je krožila okoli 
7.950 šilingov. Najvišjo' ponudbo je do
segel en bik II a, namreč vsoto 16.600 ši
lingov.

Ženskih živali, v pretežni večini junic, 
so prignali 111 ter so tudi vse prodali. 
Povprečna cena za komad je dosegla oko
li 5.700 šilingov, najvišjo ponudbo je do
segla junica za 8.200 šilingov. Poleg ko
roških kupcev so prišli na sejem tudi kup
ci iz Štajerske, Zgornje Avstrije in Gra
diščanske.

Zanimiva dogodivščina s VO-stotakom
Še so v spominu VO-stotaki, ki so jih 

razpečavali ob državnozborskih volitvah. 
Lepo vložen izgleda na eni strani kot 
bankovec za sto šilingov. V Gradcu pa 
se je morala nedavno pred sodiščem za
govarjati zaradi takega stotaka neka 74 
let stara rentnica. Stara mamica je VO- 
stotak vedno nosila lepo zložen v svoji 
denarnici, da bi s tem prevarala ljudi, da 
je še pri denarju. »Če ljudje zapazijo, da 
kdo nima denarja, ga takoj manj porajta- 
jo«, tako je izjavila pred sodnikom. V 
prvih dneh v mesecu razpolaga ženica tu
di s pristnimi stotaki, saj prejema 412 
šilingov rente. Od te svote pa je pošilja
la vsak mesec 100 šilingov še svojemu ne
čaku. In ko je nekega dne spet hotela od
dati denar na pošti, je potoma ponudila 
poštnemu blagajniku napačni bankovec, 
kar je razumljivo, ker mamica že slabo 
vidi. Poštni uradnik ob okencu je napač
ni stotak seve takoj zapazil ter je ženico 
ovadil, nakar se je z njo ukvarjalo sodiš
če. Stara mama je šele prvič v svojem 
življenju stala pred sodnikom, kjer pa se 
je razumela tudi zagovarjati. Sodnik je

bil uvideven in je verjel, da je mogoče 
tudi s VO-bankovcem vzbujati vtis, da 
nisi popolnoma brez denarja, ter je ženi
co oprostil.

Razpis štipendij
Koroška deželna vlada razpisuje za štu

dijsko leto 1954/1955 deželne štipendije 
za avstrijske visokošolce, ki so rojeni ali 
bivajo na Koroškem. Prošnje naj se vlo
žijo najpozneje do 31. oktobra 1954 na 
naslov: Urad koroške deželne vlade, od
delek 5, Celovec. O prilogah, ki jih mo
rajo priložiti novi prosilci in takšni, ki že 
prejemajo kakšno deželno štipendijo ali 
študijsko podporo, je razvidno iz razpisa 
štipendij na deskah visokošolskih rekto
ratov in dekanatov ali v njihovih uradih, 
kakor tudi pri socialnih referatih vsake 
visoke šole. Za prepise o razpisu štipendij 
je mogoče zaprositi tudi pri oddelku 5 
koroške deželne vlade.

V Trstu se ženijo
Vest o predvideneml odhodu ameriš

kih in britanskih vojakov iz Trsta je iz
zvala pravcato poročno epidemijo. Mno
ge nadebudne Tržačanke bi se rade čim- 
prej poročile s svojimi vojaškimi prijate
lji in oblegajo urade za poročna dovolje
nja. Samo ameriškemu vojaškemu kapla
nu, polkovniku Kirckpatriku, je predlo
ženih 142 prošenj za poročna dovoljenja, 
katerih število dnevno narašča. Vzrok za 
to mrzlično prizadevanje za poročna do
voljenja je v tem, ker bodo formalitete 
za poroko še težavnejše, ko bodo vojaki 
Trst zapustili. Čim pa so Tržačanke po
ročene, lahko spremijo svoje može kot 
njihove državljanke.

Plašči za motocikliste, lahki, dežni in 
lodni plašči v veliki izbiri pri Winkler, 
Celovec, Pernhartg. 10.

Dam kmetijo pod ugodnimi pogoji v na
jem. Georg Dragaschnig, Vinare, pošta 
Vrba-Velden.

Gumijaste škornje, delovne čevlje kakor 
vsako vrsto gumijaste obutve v naj
večji izbiri pri Winkler, Celovec, Pern
hartg. 10.

Prostovoljci za bodočo nemško armado
Urad zahodnonemškega pooblaščenca 

za varnost navaja, da se je število prosto
voljcev za bodočo nemško armado po 
londonski konferenci zelo dvignilo ter je 
že minuli teden znašalo 115.000.

Načelnik urada za varnost v Zahodni

Prosvetni minister Kolb bo odstopil
Zvezno vodstvo OVP je osnovalo poseben 

odbor pod predsedstvom zveznega kanclerja 
Raaba, ki bo razpravljal o nasledniku seda
njega prosvetnega ministra dr. Kolba. Na 
prošnjo deželnega glavarja Predarlske in dr. 
Kolba samega je zvezno vodstvo privolilo v 
njegovo ostavko in povratek na neko odgo
vorno mesto na Predarlskem.

Nemčiji Blank je izjavil, da se nemška 
vojska ne bo imenovala več »Wehr- 
macht«, temveč »Streitkrafte«. Nova voj
ska ne bo razpolagala z velikim glavnim 
štabom, temveč z manjšim glavnim šta
bom, ki bo odgovarjal za poveljstvo, or
ganizacijo in oskrbo. Izjavil je tudi, da so 
prejšnja imena »Reichswehr« za časa wei- 
marske republike in »Wehrmacht« pod 
Hitlerjem preveč v neprijetnem spominu. 
Nova kopenska nemška vojska, ki bo šte
la 400.000 mož, se bo imenovala »Land- 
streitkrafte«, nova mornarica, ki bo štela
20.000 mož, »Seestreitkrafte« in novo le
talstvo, ki bo štelo 80.000 m oz, »Luft- 
streitkrafte«.

: I RADIO PROGRAMRADIO CELOVEC
Dnevne oddaje razen ob sobotah in nede- 

]jah:6 00 Glasbeni pozdrav — 9.00 Pozdrav 
nate—10.00 Roman za ženo — 10.15 Šolska 
oddaja— 10.45 Mali koncert—11.00 Šolska 
oddaja — 11.45 Za podeželsko ljudstvo —
12.00 Opoldanski koncert — 13.55 Slovenska 
oddaja — 14.25 Specialno za Vas — 15.00 
Šolska oddaja — 17.30 Popoldanski koncert.

Poročila dnevno: 5.49, 6.45, 7.45, 12.30, 
16.45, 19.45, 22.00 00.00.

Sobota, 23. oktober:
9.00 „Od pesmi do pesmi — od srca do 

srca“ — 11.00 Za dobro voljo — 13.45 Na
znanila in šport — 14.35 Pozdrav zate —
15.20 Kulturno zrcalo — 15.35 Domovinski 
zvoki — 19.40 Šport iz vsega sveta — 20.00 
Vesela oddaja — 20.15 Za dobro voljo. 

Nedelja, 24. oktober:
7.05 S pesmijo pozdravljamo in voščimo —

8.00 Kmečka oddaja —- 9.00 Vedra oddaja —
11.30 Veselje za vse ljudi — 12.45 Zrcalo
gledališča — 13.45 Slušna igra — 14.30 Otro
ška ura — 16.30 Bodi pozdravljena, Avstrija 
— 17.00 Glasba — 17-45 Kličemo mladino —
18.30 Šport — 19.15 Lepe melodije — 20.00
Popolna žena in nepopolni mož — 20.15
^Pozdrav iz Italije*1 — 20.45 Kriminalna
uganka.

Ponedeljek, 25. oktober:
13.55 Slov. poročila in objave — 14.05 Za 

našo vas — 15.30 Zabavna glasba — 15.45

Koroški knjižni kotiček — 17.10 Iz filma in 
operete — 18.45 Klarinet, harmonika in bas .. 
— 20.00 Leteči mikrofon — 20.05 Avstrijski 
potovalni urad — 20.50 Šlagerji.

Torek, 26. oktober:
13.55 Slov. poročila in objave. Zdravniški 

vedež: Oj ti šmentani živci. Kulturne vesti —
16.00 Koncertna ura — 17.10 Problem brez
poselnosti mladine — 19.15 Velika šansa —
20.00 Opera.

Sreda, 27. oktober:
13.55 Slov. poročila in objave — 15.05

Zborovske pesmi — 15-30 Zabavni koncert —
15.45 Otroška ura — 18.45 Za ženo in dru
žino — 20.00 Leteči mikrofon — 20.05 Vedra 
oddaja — 20.15 „Na ja in ne“ — 20.45 Udar 
na udar.

Četrtek, 28. oktober:
13.55 Slov. poročila in objave — 14.05 Ob 

80-letnici pisatelja F. Ks. Meška — 16.00
Koncertna ura — 18.30 Tukaj govori UNES
CO — 18.45 Kmečka oddaja — 19.30 Phi- 
lips-revija — 20-00 Igra godba železničarjev 
iz Graza.

Petek, 29. oktober:
13.55 Slov. poročila in objave — 14.05 Za 

naše male poslušalce — 15.45 Otroška ura —
18.45 Iz tehnike in znanosti — 19.15 Zgrabi
srečo! — 20.00 Leteči mikrofon — 20.05
Slušna igra.

RADIO LJUBLJANA 
Dnevne oddaje razen ob sobotah in nede

ljah: 5.00 Dobro jutro, dragi poslušalci! —
6.30 Radijski koledar in prireditve dneva —
7.00 Pregled tiska — 7.30 Za gospodinje —
8.30 Za pionirje — 12.20 Za naše kmetovalce
— 13.15 Zabavna glasba — 15.30 Želeli' ste — 
poslušajte (razen ob sredah) — 16.00 Utrinki 
iz literature — 16.15 Promenadni koncert — 
17.10 V plesnem ritmu — 19.00 Zabavna
glasba — 19.30 Radijski dnevnik — 23.00 do
24.00 na valu 327,1 m Oddaja za tujino.

Poročila dnevno: 5.05, 6.00, 8.00, 13.0Č,
15.00, 17.00, 22.00.

Sobota, 23. oktober:
11.15 Pisan drobiž za pionirje — 13.00

Okno v svet — 15.15 Lahka glasba — 15.40 
Slovenska narodna glasba — 17.10 Glasbene 
uganke — 1'8-00 Jezikovni pogovori — 18.16 
Pesmi za naše male — 20.00 Pisan sobotni
večer.

Nedelja, 24. oktober:
8.15 Domače pesmi — 9.00 Otroška pred

stava — 10.00 Družinski pogovori — 13.00 
Pol ure za našo vas — 13.30 Želeli ste — po
slušajte — 15.30 Po naši lepi deželi — 17.00 
V plesnem ritmu — 18.00 Ob dnevu Združe
nih narodov — 20.15 Večerni operni koncert 
'— 21.00 Kulturna kronika.

Ponedeljek, 25. oktober:
11.15 Šolska ura za nižjo stopnjo — 11.45 

Pisan spored slovenskih narodnih pesmi —

13.00 Nove knjige — 14.00 Glasbeni leksi
kon — 15.30 Šolska ura za višjo stopnjo —
18.00 Radijska univerza — 18.30 Zdravstveni
nasveti — 20.15 Simfonični koncert Radia
Ljubljana.

Torek, 26. oktober:
11.15 Cicibanom — dober dan — 12.10 20 

minut z Veselimi godci — 13.00 Zanimivosti 
iz znanosti — 14.30 Za mlade pevce in godce
— 15.35 Slovenske narodne pesmi — 18.00
Kulturni pregled — 18.30 Športni tednik — 
20.10 Filmske melodije — 20.30 Radijska
igra.

Sreda, 27. oktober:
11.15 Šolska ura za višjo stopnjo — 13.00 

Jezikovni pogovori — 14.00 Gledališče in
filmi — 15.30 Šolska ura za nižjo stopnjo —
18.15 Glasbeni mozaik — 20.00 Opera.

Četrtek, 28. oktober:
11.15 Za pionirje — 12.10 Igra godba na 

pihala — 13.00 Ljudsko-prosvetni obzornik
— 14.00 Iz tehnike — 18.00 Okno v svet — 
1810 ..Pesem skozi stoletja** — 20.00 Doma
če aktualnosti — 20.15 Četrtkov večer doma
čih pesmi in napevov.

Petek, 29. oktober:
11.45 Cicibanom — dober dan — 12.10 

..Štirje fantje** izvajajo domače pesmi — 14.00 
Ža pionirje — 18.00 Družinski pogovori —
18.45 45 minut z Avgustom Stankom — 20.15 
Prireditelji slovenskih narodnih pesmi pred 
mikrofonom.


